\'4

WO 4 PERU | Ministerio > <
de Educacion Evaluacion
Censal de

Estudiantes

VALUACION CENSAL DE ESTUDIANTES .
Segundo grado de primaria
> ¢Cémo mejorar el
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Estimado(a) docente:

Este informe contiene los resultados de la Evaluacién Censal de Estudiantes (ECE 2011) en Matemdtica. Ademas, nos ayuda
a entender la prueba, y nos brinda recomendaciones y estrategias para desarrollar los aprendizajes de nuestros estudiantes
en Matemdtica.
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p INFORME DE RESULTADOS PARA EL DOCENTE

1. La prueba de Matematica

Para saber qué evalla la prueba, es importante comprender qué entendemos por Matematica.

1.1. ¢Qué entendemos por Matematica?

Para empezar, veamos lo que sucede en la clase de la profesora Luisa.

—

Ahora les voy
a repartir una
hoja a cada uno
para la siguiente

Veo que ya saben ASISTENCI
sumar y restar BRE | Tias

Nifios, hemos

ASISTENCIA A CLASE
terminado.

NoMBRE | DIAS DEL MES

muy bien. ARsuLA actividad. ursA | ¢ | x| x|
JESSICA e % JESIICA CaE L
BETO |- Miren, BETO |v | % ZRP
NANDO | o] £t han faltado 5 lele | %
FaBian | o] [¥] | nifos. jCudntas RN
CARAL 1 oo i) hojas debo el lxgx] e
Luca [ ®K | [ »
PHGUEL G -

Si hubiéramos
venido todos,
seriamos 34.

$Por qué no pueden
responder cuantas hojas debo )
repartir, si ya saben sumar y

restar?

Pensé que ya habia
terminado la clase
de Matematica.

3Sumo
o resto?
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MATEMATICA

/
Analicemos la situacion presentada:

> ¢Qué esta ensefiando la profesora Luisa a los nifiost?

> ¢Sera suficiente ensefiar solamente a calcular sumas y restas?

> ¢Por qué cree que los nifios no han podido responder la pregunta de la profesora?

J
/
Reflexiono a partir de mi experiencia:
> ¢Qué quiero que mis estudiantes aprendan en Matematica?
> ¢Por qué es necesario que aprendan Matemdtica los nifios?
> ¢Debo ensefiar a mis estudiantes a resolver problemas? ¢ Por qué?
_

En el ejemplo, vemos que los nifios de la profesora Luisa pueden calcular sumas y restas. Sin
embargo, cuando la profesora les pide que resuelvan una situacion cotidiana (cantidad de los nifios
presentes cuando se sabe la cantidad total y la de los ausentes), los nifios no pueden resolverla. Esto
lleva a la profesora Luisa a cuestionar su practica en el aula, pues ha estado trabajando las nociones
de suma y de resta como una serie de procedimientos algoritmicos desconectados de la realidad
cotidiana. Probablemente, lo mismo ocurre con muchos docentes que conciben la Matematica de
este modo.

El saber matematico es una obra humana que estd en permanente construccion y que ha
surgido de la necesidad del hombre por resolver situaciones problematicas. Los problemas
cotidianos y reales pueden servir para desarrollar habilidades y nociones matematicas. Esto
ocurre, por ejemplo, cuando interpretamos un recibo de luz eléctrica, cuando calculamos la
cantidad de pintura que vamos a usar para pintar una pared, cuando jugamos con los dados,
cuando practicamos algun deporte, o cuando se construyen los andenes para la agricultura. Asi
pues, el saber matematico se construye a partir de situaciones reales que le dan significado y
utilidad.

1 En el presente documento, usamos la palabra “nifios” para hacer referencia tanto a nifios como a nifias.
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4 INFORME DE RESULTADOS PARA EL DOCENTE

2D4
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Analicemos:

> ¢Qué actividades observamos?

actividades mostradas?

> ¢Alguna de estas actividades necesita del saber matemdtico?
> Una persona que suma y resta bien pero que no resuelve problemas, épodra afrontar con éxito las

/

De este modo, se hace evidente que la Matematica que deben aprender nuestros nifios en la escuela debe permitirles

afrontar y resolver problemas de la vida cotidiana, realizando juicios criticos, argumentando adecuadamente y

comunicandose con precisién, ademds de hacer calculos.

La Matematica es un método de pensamiento orientado a resolver problemas de la vida cotidiana que

nos permite desarrollar capacidades y que puede ser construida por todos.

1.2. ¢Qué evaluo la prueba de Matematica de la ECE 2011?

La prueba de Matematica de la ECE 2011 se elaboré de
acuerdo al Disefio Curricular Nacional (DCN) vigente en
el 2011. Tomé en cuenta las competencias y capacidades
previstas para el final del tercer ciclo en el organizador de
Numero, relaciones y operaciones. Particularmente, se
evaluaron capacidades asociadas al sentido numérico?
(ver anexos 1y 2).

En la ECE, el sentido numérico se entiende
como la comprension que tiene una persona de
los nimeros y la habilidad para dar significado a
situaciones que involucran nimeros y cantidades.
Una persona que ha desarrollado su sentido
numérico podrd realizar juicios matemdticos y
desarrollar estrategias Utiles para resolver diversos
problemas, asi como estimaciones y calculos de
manera reflexiva.

2 para mayor informacion puede revisar el Marco de Trabajo de la ECE 2010 . Disponible en: http://www2.minedu.gob.pe/umc/ece/Marco_de_Trabajo_ECE.pdf



MATEMATICA SEGUNDO GRADO DE PRIMARIA —

2. ;Como se presentan los resultados de

la ECE 2011?

En la ECE, los resultados de los nifios en la prueba de Matematica se presentan a través de niveles de logro.

Los niveles de logro en Matematica

A partir de sus respuestas en la prueba, los nifios se ubicaron en alguno de estos niveles: Nivel 2, Nivel 1 o
Debajo del Nivel 1. Veamos qué significa cada nivel.

finalizar el ano,

Fa o ‘ todos nuestros
> estudiantes
L ) \ deberian ubicarse

en el Nivel 2.

% LOGRO LO ESPERADO

ﬂ i ; Resuelve situaciones matematicas segun lo
esperado para el grado.

NO LOGRO LO ESPERADO

Resuelve solo situaciones matematicas
sencillas.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Debajo del Nivel 1

NO LOGRO LO ESPERADO

Tiene dificultades incluso para resolver
situaciones matematicas sencillas.

TOMEMOS EN CUENTA que los nifios del Nivel 1 solo responden bien las preguntas mas faciles
de la prueba, mientras que los ninos del Nivel 2 responden bien la mayoria de las preguntas tanto

las mas faciles como las mas dificiles. Por eso decimos que los nifios del Nivel 2 también pueden
responder las preguntas del Nivel 1.
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6 INFORME DE RESULTADOS PARA EL DOCENTE

3. ¢Cuales son los resultados de sus estudiantes

en la ECE 2011?

2D4

En esta seccidn, conocera los resultados de los estudiantes en la prueba de Matematica de la ECE 2011.
Primero, se presentan los resultados obtenidos por todos lo nifios evaluados en su escuela. Ademads, se
muestra lo que ellos pueden hacer de acuerdo al nivel de logro en que se ubicaron. Luego, encontrard los
resultados correspondientes a cada seccién de su escuela. Finalmente se presenta los resultados de los
estudiantes de su provincia, su region y el pais. Lea y analice cuidadosamente esta informacion.

NIVEL 2

LOGRO LO ESPERADO:

El estudiante resuelve situaciones matematicas segun lo
esperado para el grado.

RESULTADOS
DE SU ESCUELA

El estudiante ubicado en este nivel puede:

> |dentificar la composicién y descomposicidon de un nimero en grupos de

diez unidades.

> Establecer relaciones de equivalencia entre distintas formas de representar

un mismo numero.

> Resolver problemas aditivos de hasta tres etapas que requieren establecer
relaciones, seleccionar datos Utiles o integrar conjuntos de datos.

> Resolver problemas que impliquen la relacidn directa de doble, triple y

mitad.

Veamos algunos ejemplos de lo que puede hacer un estudiante del Nivel 2:

@ Lee el siguiente aviso:

jAyuda a salvar el PLANETA!

Trae 24 botellas de pléastico y
cambialas por una plantita.

Liz tiene la mitad de la cantidad de botellas pedidas
en el aviso. ¢Cudntas botellas le faltan para cambiarlas
por una plantita?

N

K

Los estudiantes de la escuela estdn jugando véley.
Observa los puntajes en la pizarra:

PUNTAJE
&

Ahora responde: ¢cudntos puntos le faltan al equipo de
\_ “Las dguilas” para igualar al equipo de "Los tigres"?

/
N

.

7

¢Quién podrd formar dos grupos de 10 bolitas con las
bolitas que tiene?

(R PR AR )
VOLUUL O

N

Como vemos, el estudiante ubicado en el Nivel 2 puede razonar con problemas
no rutinarios, es decir, problemas para los cuales el procedimiento de solucidn
no es evidente. Ademas, puede desarrollar estrategias personales y utilizar
representaciones no convencionales de los nimeros.



MATEMATICA SEGUNDO GRADO DE PRIMARIA

NIVEL 1 / NO LOGRO LO ESPERADO:

El estudiante resuelve situaciones matematicas sencillas.

. . ) _ RESULTADOS
El estudiante ubicado en este nivel puede: DE SU ESCUELA

> Calcular sumas y restas.
> Establecer relaciones de orden entre nimeros de dos digitos.
> ldentificar patrones en secuencias numéricas sencillas.

> Resolver situaciones aditivas que solo requieren juntar, agregar o quitar.

Ahora, veamos algunos ejemplos de lo que puede hacer un estudiante del

Nivel 1:
Observa el grdfico: 481 réstae 9.
Vasos de refresco vendidos
Refrescos
Chicha |
Cebada 1
Limonada Observa la secuencia y responde: ¢qué
—t—t—t—t+—t+—t+—+—+—t ndmero falta en el recuadro ?
0123456 78 910
Contidad de vasos a1 |
Ahora responde: {cudntos vasos de chicha y de 37
limonada se vendieron en total? 35

Como vemos, el estudiante ubicado en el Nivel 1 puede seguir instrucciones
paso a paso, resolver ejercicios directos de contexto matematico, y resolver
situaciones en las que el procedimiento de solucién es evidente o en las que
se debe reproducir una estrategia de solucidn previamente aprendida. Es decir,
resuelve situaciones rutinarias.

DEBAJO DEL NIVEL 1 NO LOGRO LO ESPERADO:

El estudiante tiene dificultades incluso para resolver situaciones
matemadticas sencillas.

RESULTADOS
DE SU ESCUELA

El estudiante ubicado en este nivel tiene dificultades para responder las
preguntas mas faciles de la prueba. Incluso podria estar respondiéndolas
al azar. Por esta razén no es posible describir ni poner ejemplos de lo que
pueden hacer los estudiantes de este nivel.

2D4



8 INFORME DE RESULTADOS PARA EL DOCENTE

En las paginas anteriores, pudimos ver en qué niveles de logro se ubicaron los estudiantes de su escuela. Ahora, vamos
a concentrarnos en los estudiantes que no han alcanzado los logros esperados, es decir, aquellos que se ubicaron en el
Nivel 1 y Debajo del Nivel 1. Veamos qué ocurre en su IE.

éQué les falté a mis estudiantes para alcanzar el Nivel 2 en la ECE 2011?

Meta Meta
A e A
ﬂ ‘ Nivel 2 \ 0 ‘

> |dentificar la composicién y
descomposicion de un nimero
en grupos de diez unidades.

> Establecer relaciones de

equivalencia entre distintas
su |E tiene formas de representar un
mismo numero.

En el Nivel 1

il

estudiante(s). < > Resolver problemas aditivos :I
Este grupo aun no de hasta tres etapas que ‘
ha logrado requieren establecer . [
relaciones, seleccionar datos Debajo del
desarrollar estos utiles o integrar conjuntos de Nivel 1
aprendizajes. datos. .
su |E tiene
> Resolver problemas que
impliquen la relacién directa .
de doble, triple y mitad. > estudiante(s).

Este grupo aun

no ha logrado

desarrollar

todos estos

aprendizajes. ::
.

Debajo del Nivel 1

La escuela debe atender de manera prioritaria a los estudiantes que se encuentran en el Nivel 1 y Debajo del
Nivel 1. Conocer los aprendizajes que no han logrado estos estudiantes servird como punto de partida para
atender sus necesidades de aprendizaje de manera diferenciada.

2D4
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Es posible que estas diferencias en los aprendizajes de nuestros estudiantes se presenten también en nuestras
aulas. Veamos los resultados de cada seccion de nuestra escuela.

Cantidad de estudiantes por seccion

SECCIONES

Asi como lo hicimos a nivel de escuela, analice usted los resultados de su seccidn e identifique los aprendizajes
gue aun no ha logrado cada grupo de estudiantes.

A continuacidn, le presentamos los resultados en Matematica de su provincia, de su region y del pais. Compare
estos resultados con los de su escuela.

Resultados nacionales en Comprension lectora

mwlz O @ L [
Qp-g

LOGRO LO ESPERADO

NO LOGRO LO ESPERADO

* Las escuelas con menos de 10 estudiantes no tienen resultados porcentuales para evitar interpretaciones sesgadas.
** Los resultados de su provincia corresponden a la UGEL a la que pertenece su escuela. Si su provincia no tiene resultados es porque no se consiguié la cobertura necesaria.
*** Los resultados de su region corresponden a la DRE a la que pertenece su escuela. Si su regién no tiene resultados es porque no se consiguio la cobertura necesaria.
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Como vemos, la ECE nos da informacion acerca de los aprendizajes alcanzados por los nifios de segundo grado. Sin
embargo, también puede orientar la labor de los docentes de primer y tercer grado. Tome como punto de partida
las siguientes preguntas para reflexionar acerca de las practicas docentes que implementamos en nuestra escuela.

> 51 SOY DOCENTE DE:

PRIMER GRADO

Loslogros delos nifios de
segundo grado también
dependen de los logros
que hayan obtenido en
primero. Los niflos que
llegaron a segundo grado
con algunas dificultades, requeriran mayor
acompainamiento que aquellos que llegaron a
este grado habiendo alcanzado un desarrollo
adecuado de sus capacidades matematicas.

. cQué puedo hacer para que los nifios terminen

este grado logrando usar los numeros para
comparar, cuantificar y resolver problemas
referidos a situaciones de agregar, juntar y quitar
en un rango numérico factible de ser trabajado
con soporte concreto?

¢Coémo puedo fomentar en mis nifios el aprecio
por la matemadtica y su interés por aprenderla?

RECUERDE que no se trata de forzar el aprendizaje de

los
un

nifos, sino de ofrecerles adecuadas oportunidades y
buen acompafiamiento para que logren desarrollar

sus capacidades matematicas.

SEGUNDO GRADO
Tome en cuenta
que los nifios no

llegan al aula en las
mismas condiciones de
aprendizaje. Debemos
saber como llega cada uno

para brindarle lo que necesita. Decir que llegaron
de primer grado con algunas dificultades en el
aprendizaje de la matematica no es razén para
gue terminen segundo grado en una situacion
similar.

1. ¢Comovoy a acompaiar a mis nifios que llegaron

aprendizaje de la matemdtica?

2. (Qué actividades debo proponer para que mis
nifios comprendan el numero y sus diversas
representaciones?

3. ¢Como puedo fomentar en mi aula el interés de
los nifios por la resolucion de problemas?

4. éQué estrategias diddcticas puedo aplicar en
mi aula para que este afio mds nifios logren
ubicarse en el Nivel 2?

RECUERDE No se trata de aplicar pruebas similares ni
entrenar a los nifos en preguntas parecidas. Se trata de
desarrollar habilidades y capacidades matematicas.

de primer grado con algunas dificultades en el

)

1. éQué estrategias diddcticas puedo usar para que mis nifios que se ubicaron
en el Nivel 1y Debajo del Nivel 1 logren superar estas dificultades?

2. ¢Quépuedo hacerpara que los padres de familia comprendan laimportancia
de que sus hijos asistan regularmente a la escuela durante todo el afio

dificultades que encuentren en matematica.

escolar?

TERCER GRADO odemos mostrar a
Usemos los resultados de la ECE para guiar los nifios 3 caramelos,
nuestra labor en el aula. Disefiemos un plan de 3 lapices, 3 pelotas
acompafiamiento que asegure que, poco a poco, los pero no es posible
ce p q gure que, p poco, mostrarles el nimero 3.
nifios que no lograron lo esperado puedan superar las El ndmero es una

construccion que el
nino deber realizar en

su pensamiento, ya que
no esta en los objetos
sino en las relaciones
que establece entre
estos.

2D4

Es importante que toda la IE: director, docentes y padres de familia articulen

esfuerzos para que los nifos puedan lograr aprendizajes de calidad.




MATEMATICA SEGUNDO GRADO DE PRIMARIA

4. Principales dificultades en el aprendizaje de

la Matematica y algunas recomendaciones
didacticas para superarlas

Lasevaluacionescensalesquesevienenaplicando en nuestro paisenlos tGltimos afios muestran que, aproximadamente,
la mitad de nuestros estudiantes se ubica Debajo del Nivel 1. Considerando esta situacion, el presente informe centra
sus recomendaciones en este grupo de estudiantes por lo que aborda las nociones elementales que constituyen la
base sobre las cuales se construyen los aprendizajes previstos para el grado.

Esta seccidon esta organizada en dos bloques: la comprensién del nimero y del Sistema de Numeracién Decimal, y las
nociones aditivas y la resolucién de problemas. En el interior de cada bloque, se presentan:

> Algunas dificultades encontradas en los estudiantes;
> Recomendaciones didacticas;
> Actividades para aplicar en el aula.

4.1. La comprension del nimero y del Sistema de Numeracion
Decimal (SND)

El nifio inicia la comprension del nimero y del SND a partir de las experiencias que le ofrece su entorno. Es en la
escuela donde formaliza sus ideas intuitivas, alcanzando una comprension reflexiva de estas nociones. Sin embargo,
muchas veces esta comprension no se logra debido a dificultades en su aprendizaje.

A partir de las respuestas de los niflos en la ECE 2011, se puede precisar algunas de estas dificultades.
A. Dificultades

> Comprenden los nimeros como unidades solamente.

h > Esta pregunta requiere que el nifo establezca
Observa el cartel:

equivalencias entre la cantidad de chapitas y
paquetes de galletas. Muchos nifos llegan a
comprender la agrupacién de diez chapitas

Junta 10 chapi’ras Yy por un paquete de galletas pero no logran
carjéalas por un paqueTe componer un nuevo nimero con estos grupos
de galleTas. de 10. Es decir, los nifios pueden identificar

que para 3 paquetes de galletas se necesita 3

(e grupos de 10 chapitas pero no lo denominan

como 30 chapitas en total. Esto sugiere la
comprension del nimero solo en términos
de unidades (un porcentaje significativo de
(a] 10 chapitas los nifios no logra responder adecuadamente
(b) 13 chapitas esta pregunta).

30 chapitas

Violeta canjed 3 paquetes de galletas. cCudntas chapitas juntd?

Cuadernillo 2 - Item 16
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12 INFORME DE RESULTADOS PARA EL DOCENTE

> No identifican grupos de 10 unidades en una cantidad dada

> En la siguiente pregunta, la tarea consiste en identificar en

, . . ¢Quign podrd formar dos grupos de 10 bolitas con las bolitas
qué conjunto de bolitas se puede formar dos grupos de que tiene>
diez. Al tener el soporte grafico, los nifos pueden aplicar
adecuadamente los principios de conteo. No obstante,
algunos niflos podrian estar interpretando “dos grupos de
10 bolitas” como 10 bolitas en 2 grupos (alternativa a). Esto
hace notar una deficiencia en la interpretacién del todo y
las partes. Por otra parte, es posible que los nifos puedan
encontrar el cardinal del conjunto de bolitas (20) pero que no
lleguen a asociarlo con dos grupos de 10. Es decir, no logran
descomponer el nimero.

GO

£l £ d £ £
v W e v

GOWULLULL
GOLWUUWULe

COOLCEOLULOLO
AL L S X R SR R PR

Cuadernillo 2 - Item 20

Alicia tiene una caja con 23 tizas y otra caja con 34 tizas. Alicia > Este prObIema requiere que el nifio apllque la

Junta sus tizas y las guarda en paquetes de 10 tizas cada paquete. relacion parte-todo-parte para calcular el total de
¢Cudntos paquetes tendrd y cudntas tizas quedardn sueltas? . i

tizas. Luego, debe descomponer la cantidad total en
(a) 5 paquetes y quedardn 7 tizas sueltas. grupos de diez. Vemos que algunos nifios marcan
6 paquetesy quedandn 7 tizas sueltas. la alternativa “c”, lo cual evidencia que estos nifios
c| 57 paquetesy no quedardn tizas sueltas. . ip .

logran identificar el todo (cantidad total), pero no

Cuadernillo 1 - Item 21 pueden identificar grupos de 10 en esta cantidad.

> No utilizan equivalencias o representaciones diversas de los nimeros

> Esta pregunta requiere que los nifios interpreten los graficos,
los decodifiquen y establezcan equivalencias simbdlicas no
convencionales. La representacion usual de 40 es cuatro grupos

Observa:

T vale una unidad.

(FFTTIITITD vele10 unidades. de 10. Pero en este caso, se presenta de manera distinta: solo

Ahora respande: ¢dénde hay 40 unidades? tres grupos de 10 y lo demds con unidades sueltas, lo que
@ 0000 significa una representacién inusual. Esto puede llevar a algunos
nifios a relacionar 40 unidades con 4 cubitos sin importar lo que

(b) % ggggg cada cubito representa, por esta razon marcan la alternativa “a”

y descartan la alternativa “b”.

O

Cuadernillo 2 - Item 8

B. Recomendaciones para mejorar la comprension del nimero y del SND

L daci . | Construccion:
as recomendaciones para mejorar la - Clasificacion ~ Inclusién de

id y Seriacion clases
comprension del numero y del SND se . T ooradon bl zelversibmdad
i L. > Conteo el
organl.zan. en tres aspectos que se presentan (81 >0 L pensamiento

en el siguiente esquema:

cantidad

Sistema de

El nimero

Usos: Numeracién
> Nominal Decimal:
>Ordinal > Inclusion

> Cardinal iardraui
e jerérquica

> Construccion

de la decena
> Valor de
posicion

2D4



MATEMATICA SEGUNDO GRADO DE PRIMARIA

B.1. Identifique los aspectos de la construccion del nimero que aun no consolidan
sus estudiantes

Al llegar a la escuela, los nifios ya tienen una serie de experiencias vividas relacionadas con la nocidon de numero.
Sin embargo, las experiencias que traen son diversas, por lo cual es importante que en la escuela se identifiquen los
aspectos que aun no han logrado desarrollar los estudiantes.

A continuacion desarrollamos estos aspectos:

> Clasificacion

La clasificacién es un proceso mediante el cual el nifio junta elementos por semejanzas y los separa por diferencias,
en funcién a uno o mas criterios. Este proceso se inicia en los primeros afios de vida.

Para comprender la clasificacion es necesario construir dos tipos de relaciones logicas:

e La pertenencia: relacion que se establece entre cada elemento y la clase de la que forma parte. Por ejemplo, un
triangulo pequefio es un elemento de la clase “triangulos”.

e La inclusién: relacién que se establece entre cada subclase y la clase de la que forma parte. Por ejemplo, los
tridangulos y los cuadrados son subclases de la clase “figuras geométricas”.

Este proceso se va desarrollando de forma gradual en tres estadios, desde las agrupaciones en colecciones figurales
hasta las clases légicas.

/

Primer estadio: Colecciones figurales (hasta los 5 afios,
aproximadamente)

El nifio realiza agrupaciones muy elementales en las que se
limita a construir elementos del entorno: casas, torres, carritos,
etc. Hay una fuerte influencia de lo perceptivo.

Coleccion (:jumft
El wiro arma wta (ijura,

Segundo estadio: Colecciones no figurales (5 — 7 afios, aproximadamente)

El nifio ya puede formar pequefios conjuntos por semejanzas, siguiendo criterios basicamente perceptuales (color,
forma, tamafio, etc.). En este estadio se distinguen tres momentos:

Subclases dentro de clases
Son agrupaciones en las que se
considera algunas subclases al

Pequeiias colecciones
yuxtapuestas

Colecciones a partir de un criterio
Unico, sin residuo

Son agrupaciones que no siguen un
criterio Unico y que no consideran
todos los elementos. (Hay residuo).

Grises

P

Clirculos

OO

O

Son agrupaciones que siguen un
criterio Unico y que consideran
todos los elementos.

Grises Blancos

o JAN
Q'O

interior de alguna clase.

chucﬁo s
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Kl'ercer estadio: Clases légicas (a partir de los 7 afios, aproximadamente).

Son agrupaciones en las que el nifio ya clasifica utilizando todos los elementos y de manera jerarquica, es decir, ya
puede formar clases y subclases.

Figuras

Figuras

6"&”&46

Pe,q,ue,ﬁo

Gris

Blanco

Aq,w' ajmré for colory lue,jo for tamairo,

Adewmds roa’n’ a ajr‘ufa.r‘{os for forwma:
rac{'o'-wjulos, circdos y +riénjufos,

J

En este estadio, es importante que los nifios logren comprender el caracter arbitrario de toda clasificacién,
reconociendo que los mismos objetos pueden reagruparse segun un criterio distinto.

> Seriacion

Consiste en establecer relaciones entre elementos que son diferentes en algun aspecto y ordenarlos considerando
algunas de esas diferencias. Estd muy influenciada por la percepcién del nifio. La seriacién requiere establecer tres

propiedades:

transitividad:  Consiste en La reversibilidad: Es la posibilidad

de una serie tiene una relacion establecer la relacién entre un - de concebir simultdneamente

con el elemento inmediato, de tal
manera que al cambiar el sentido
de la comparacién, dicha relacién
también cambia.

elemento de una serie y el siguiente,
y de este con el posterior, para poder
identificar la relacion existente entre
el primero y el dltimo.

dos relaciones opuestas, es decir,
considerar a cada elemento como
menor que los siguientes y mayor
gue los anteriores.

Luis

Rita

Coco esmds alto gue Rt a, entonces
Rita es mds baja que Coco,

Rita es wds baja que Liis y

Luis es més bajo gue Coco,

entonces Rita es wds baja que Coco,
: a4 g

Ma  Tito Luis

Coco

Rita es mds alta gue Ti+07 gue AM,

peroes mas baJa gue Lujs Y Coco,

J
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MATEMATICA SEGUNDO GRADO DE PRIMARIA

> Secuencia Verbal
Para lograr el dominio de la secuencia verbal el nifo recorre cinco etapas:

/ Primera etapa Secuencia en cuerda. La sucesion . :
. .. L . Unodostrescuatrocinco... B
empieza en uno y los términos no estan diferenciados. =
Se trata de un conocimiento verbal mdas que de conteo. | & |

Segunda etapa Cadena irrompible. La sucesién
comienza en uno y los términos estan diferenciados. Uno, dos, tres, cuatro, cinco,... !fag’
A partir de este nivel ya puede empezar a contar, pero A

iniciando siempre en 1.

Tercera etapa C,adena rompll'ole. La sucesién puede Cuatro, cinco, seis, siete....
comenzar en un nimero cualquiera.

Cuarta etapa Cadena numerable. Cuenta un
nimero determinado a partir de cualquier numero.
Cuando se detiene, puede decir en qué nimero ha
terminado.

Tres ndmeros Cinco, seis, siete,

ocho. Es ocho.

después

de cinco.

Quinta etapa Cadena bidireccional. Cuenta a partir

de un numero y lo puede hacer hacia adelante o hacia Seis, siete, ocho, nueve.

atras. Nueve, ocho, siete, seis. 7R /
Vs

Una vez alcanzada la quinta etapa (en un tramo de la secuencia) es El logro alcanzado en estas
posible establecer relaciones tales como: “antes de” y “después de”, relaciones en un tramo de la
entre los nimeros de esta secuencia. Seglin la mayoria de investigadores, secuencia, no garantiza que se logre en
los nifios alcanzan este dominio alrededor de los siete u ocho afios. otro tramo de ntimeros conocido.

o . Por ejemplo, si un nifio ha logrado
Debemos tener en cuenta que el dominio de la secuencia verbal no establecer estas relaciones del 1al 9,
garantiza la comprension del nimero. no quiere decir que también lo haga

del 10al 99.

> Conteo

Los nifios a través del conteo encuentran la cantidad de elementos de un conjunto dado y pueden abordar situaciones
aditivas (nos referimos a los problemas que pueden resolverse mediante adiciones o sustracciones) sin tener la
necesidad de realizar operaciones.

Para contar, el nifio debe poner en juego los siguientes principios:

Correspondencia término a término. A cada elemento del conjunto que se va a contar se le debe asignar una

palabra distinta.

IniCio ‘J ‘J ‘J ‘J ‘J
Orden estable. Las palabras uno, dos, tres, ... deben recitarse siempre en el mismo orden y sin saltarse ninguna.

Jcmrfo de conteo con error:

Si o se mantiene el orden
de las ra{abras, el resutado
del conteo de este o serda

Inicio J < < ) J cuatro”,
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16 INFORME DE RESULTADOS PARA EL DOCENTE

Abstraccion. Contar una coleccidn es solo interesarse por el aspecto cuantitativo de la misma, dejando de lado las
caracteristicas fisicas de los objetos contados.

A B
@ Los con] witos Ay B tienen la
\' \' \' J J J J J misma cantidad de elementos
Mdcrcvtdicn{'cmcvﬁc del tamaio
J J de los elementos contados,

No pertinencia de orden. Elorden en que se cuentan los elementos del conjunto no es importante para obtener
el cardinal del conjunto.

Cardinalidad. Elnimero enunciado en dltimo lugar representa el total de la coleccion.

Todo es citco i
S ciMeo, No debe confundirse Ia

palabra cinco con el numero

cinco. A la quinta bolita del grafico
le corresponde la “palabra cinco”
\Y pero al total de cinco bolitas le

corresponde el “ndmero cinco”.
- o " v o P

wto

> La conservacion de la cantidad

Un nifio logra la conservacién de la cantidad cuando se da cuenta de que la cantidad de elementos de un conjunto no
se altera aun cuando se modifica la disposicion de estos en el espacio. Asi, en los ejemplos anteriores, para algunos
nifios la cantidad de bolitas no siempre sera cinco. Pueden ser mas cuando estas se separan un poco y ocupan mayor
espacio.

El desarrollo de la conservacion de la cantidad no se logra repentinamente. Mas bien, es un proceso que siguen los
nifios con cierta regularidad, y que comprende cuatro fases.

Explicaremos en qué consisten estas fases a partir de la siguiente actividad:

* Forme en presencia del nifio una fila de ocho fichas grises colocandolas una a continuacidn de otra con cierta
separacion.

¢ Luego, pida al nifio que forme delante de esta fila, otra fila con tantas fichas blancas como grises.

¢ Silo hace con éxito separe un poco la Ultima ficha y pregunte al nifio si hay mas fichas grises o mas fichas blancas.

A partir de las respuestas del nifio se podra identificar en cual de las siguientes fases se encuentra.
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MATEMATICA SEGUNDO GRADO DE PRIMARIA

/ Fases Representacion Descripcion

Ausencia de correspondencia términoa Al pedirle que forme otra fila de fichas
, término blancas:

> Toma en cuenta la disposicion de las fichas

(4 - 5 afos O O O O O O O O y no la cantidad.

aproximadamente) > No wusa correspondencia término a

O OOOO OOOOOO término.

Correspondencia término a término

. .. Tiene éxito al formar otra fila de fichas
sin conservacion

blancas, pues:
” > Usa correspondencia término a término y
O O O O O O O O coloca la misma cantidad.
(5- 6 afios _ _
aproximadamente) OO0OO0OOO O qO Sin embargo:

> Si se separa un poco la ultima ficha, cree
Hay mas blancas.

que ya no hay la misma cantidad de fichas
grises que blancas ya que se rompid la
equivalencia visual.

Conservacion no duradera
> Conserva la cantidad pero no es estable.
”, O O O O O O O O Su respuesta dependerd de:
(7 afios O O O O O O O O o féf\nz:iri:s'la correspondencia término a

aproximadamente . S
P ) e Sise basa en su percepcion visual.

Hay igual cantidad.

se MMM,

;No! Hay mas blancas.

> Conserva la cantidad a pesar de las
modificaciones en la disposicion de las
fichas.

Conservacion estable

> Elnifo distingue el “separar” del “afiadir”

O O O O O O O O y puede argumentar su conclusién a partir

,V de alguna de las siguientes ideas:
(A partir de 7 afios O O O O O O O O e No se afiade ni se quita fichas
aproximadamente) (identidad).

e Basta con regresar la ultima ficha
blanca a su posicidninicial para tenerla

Hay iqual cantidad misma situacion inicial (pensamiento
reversible).

e Lafila de fichas blancas es mds extensa
porque algunas fichas estan mas
separadas (compensacion). j

de fichas blancas que

grises.
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18 INFORME DE RESULTADOS PARA EL DOCENTE

Es importante diferenciar la conservacion de
la cantidad de la conservacion del numero Hay 4 tortas y
contado. En el ejemplo, podemos apreciar que,
si bien se identifica el mismo ndmero de tortas
gue de caramelos (numero contado), para
algunos nifios estos numeros no representan la 23@5@% . K
misma cantidad. & A

Si, pero hay
mas tortas
que caramelos

Por lo general, el niUmero contado se conserva . N
antes que la cantidad.

> Lainclusion de clases y la reversibilidad del pensamiento

La inclusién de clases consiste en establecer la correspondencia entre una subclase y la clase que la contiene.
Las habilidades relacionadas con la clasificacién, vistas anteriormente, son importantes para identificar esta
correspondencia.

Observemos la siguiente situacion:

Muéstrame
todos los
animales

Ahora dime, ¢hay
mas perritos o
mds animales?

Mds perritos
que gatitos

Mds
perritos

/ Esta situacién nos muestra que el nifio no puede atender al todo (animales)
Los errores y a las partes (perritos y gatitos) simultdneamente. Cuando el nifo fija su
de los nifios atencion en una de las partes, el todo deja de existir y ya no puede pensar
constituyen pasos en este todo.
naturales en el proceso
de construccion del Para pensar en el todo y en las partes de manera simultdnea el nifio tiene
numero. que realizar dos acciones opuestas al mismo tiempo, lo cual corresponde

a un pensamiento reversible. En la situacidon presentada, cuando el nifio
escucha alguna de las partes (perritos), no debe perder de vista el todo (los
animales de la mesa). La reversibilidad consiste en realizar mentalmente
dos acciones opuestas de manera simultanea, lo cual es una condicidn
necesaria para la inclusion de clases.

Lainclusién de clases y el pensamiento reversible son caracteristicas que logra el pensamiento infantil hacia los siete u
ocho afios. Sin embargo, esto no significa que nifios menores de ocho afios no puedan abordar situaciones relacionadas
al uso del todoy las partes. Por el contrario, estas situaciones relacionadas a hechos cotidianos favorecerdn el progreso
de la inclusidn de clases en el nifio.

Para trabajar la inclusion de clases y la reversibilidad, se recomienda disefiar actividades que promuevan
simultdneamente acciones opuestas: juntar-separar, agregar-quitar. Los conocimientos previos de los niflos pueden
ayudarlos a abordar satisfactoriamente estas acciones.
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B.2. Promueva el uso de los distintos significados del nimero

Proponga al nifio actividades que le permitan utilizar el nimero en los siguientes significados:

> Como nominal

El numero es utilizado para simbolizar o denotar algo, o como etiqueta para
identificar objetos. El valor numérico es irrelevante y no indica cantidad,
rango o cualquier otra medida. Este uso es el primer acercamiento del nifio
al nimero.

Yava a
empezar el

Chavo del ochol

> Como cardinal

El niUmero se usa para conocer la cantidad de objetos en un conjunto. Nos permite contestar a la pregunta “¢ Cuantos
hay?”.

Para hallar el cardinal de un conjunto podemos proceder de cuatro formas distintas:

* Cuando la distribucién de los objetos no permite
percibir de un vistazo la cantidad, empleamos
el proceso de contar. El numero con el que
finalizamos este proceso nos da el cardinal del

@

Inico o o o o o w «w Fin

* Se puede percibir “de una ojeada” la cantidad
de objetos en un conjunto pequefio de hasta 5 6
6 elementos. Asi el nUmero aparece en nuestra
mente de forma instantanea. Esta forma de
obtenerlo se llama subitizacién 3.

Hay "Cil{lco”
cuntos

© 000000000000000000000000000000000000000000

©000000000000000000000000000000000000000000000000 © ©000000000000000000000000000000000000000000000000 ©

* Hay situaciones en las que no es necesario
conocer la cantidad exacta por lo cual se suelen
emplear técnicas de estimacion.

* El cardinal de un conjunto también podria hallarse
empleando las operaciones elementales y sus
propiedades.

De los 34 alumnos
{altaron s Eutonces, hay
29 alummos Trcscn+cs,

Ag}uf Lmy, armximadnmcnjre,’

r0 T[m\hs,

© 000000000000000000000000000000000000000000000000000

3 Proceso utilizado para encontrar pequefias cantidades de objetos mediante la percepcion rapida.
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20 INFORME DE RESULTADOS PARA EL DOCENTE

> Como ordinal

El numero hace referencia a un elemento dentro de una coleccidon ordenada. Este uso del nimero nos permite
responder a la pregunta “éQué posicion ocupa?”.

Los uitos salen de |a escuela,

2QUiEN va en scjundo lujom?

> Como medida

Cuando se mide un objeto o un evento empleando una unidad de medida, se utiliza los nUmeros para expresar el
resultado de la medicion.

£l léfiz wide A cm de lar‘jo

Observe la siguiente situacién e identifique los diferentes usos del nimero.

Gano la tercera
De wt drbol a otro hay T“re’\]“'

wto, clo_s' +r*e,5, cua{'ml
citco, seis, siete pasos.

El nimero como
SRR W

~—y

A/cr vi Ben 10

et la tele,
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B.3. Identifique qué procesos son necesarios para la construccion del Sistema
de Numeracion Decimal (SND) y las etapas que comprende

El SND se ha construido a lo largo de cientos de afios, lo que da Los nifios pueden utilizar de

cuenta de su complejidad. En cierta medida, el nifio debe realizar manera mecanica algunas
este proceso al reconstruirlo individualmente. Por ello, es necesario reglas del SND sin comprenderlas,
considerar que, para los nifios de seis o siete afios, la comprensién de por ejemplo, las que se usan para

reconocer el valor de posicion.
Esto puede ocasionar dificultades
crecientes cuando requieran
usar esta nocidn para construir
significados posteriores.

este sistema podria ser una tarea compleja. Aun asi, es importante
que, en los primeros grados, el nifio pueda comprender el SND para
interpretar cantidades, operar con ellas y resolver problemas.

Laconstruccidonde este sistemaimplicacomprender las caracteristicas
gue le son propias:

e Es decimal porque se construye mediante agrupaciones y reagrupaciones de 10.
e Es posicional porque las cifras asumen un valor variable dependiendo del lugar que ocupan en el nimero. Asi, por
ejemplo, en el numero 23:

23

El 2 ocupa el lugar de las
decenas y equivale a 20
unidades.

El 3 ocupa el lugar de las
unidades.

La comprensién del SND se inicia con la comprensidn del nimero en términos de unidades solamente* lo cual implica
comprenderlo en una relacidn de inclusion jerarquica.

> Inclusion jerarquica

La inclusidon jerdrquica permite establecer relaciones inclusivas entre clases y subclases. En cuanto al numero, la
inclusién jerdrquica permite el reconocimiento de que uno esta contenido en dos, que dos esta contenido en tres, que
tres esta contenido en cuatro, y asi sucesivamente. Asimismo permite reconocer que cuatro contiene a tres, que tres
contiene a dos, que dos contiene a uno.

Esta contenido en

seis

D

Contiene a

Como se ha dicho, comprender el nimero en una relacidon de inclusidn jerarquica garantiza su comprension en
términos de unidades. A partir de esto el nifio puede estructurar la comprension de la decena.

4 Vea el Informe de Resultados para el Docente Evaluaciéon Censal de Estudiantes 2010 ¢Como mejorar el aprendizaje de nuestros estudiantes en Matematica?, pag. 25.
disponible en http://www2.minedu.gob.pe/umc/ece2010/ECE2010Reportes/Guiadeanalisis2doPruebadeMatematica_web.pdf.
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> La construccion de la decena

Algunas personas consideran de manera errénea que una decena es solo una coleccién de diez elementos. Para que
diez unidades constituyan una decena es necesario que se configure en la mente de quien lo interpreta una unidad
nueva y diferente a las unidades que la conforman.

Un primer acercamiento a la nocién de decena es la posibilidad de componer y descomponer 10 unidades de todas
las formas posibles. Este proceso puede iniciarse con situaciones concretas para luego pasar a representarlas en sus
diversas formas:

(0000f000000) (000000000f0) El uso de reglas
(0fo00000000) (00f00000000) o asegural
(00000000/00) (00000/00000) comprension del

(000/0000000) (0000000/000)
(000000/0000)

De esta manera, resultaria clara la simbolizacién de estas composiciones y descomposiciones:

Componer 10 Descomponer 10
4+6=10 9+1=10 10 = 4+6 10 = 9+1
1+49=10 2+8=10 10 = 1+9 10 =248
8+2=10 5+5 =10 10 = 8+2 10 =545
3+7=10 7+3=10 10=3+7 10=7+3
6+4 =10 10 = 6+4

Esta composicion y descomposicion de 10 implica cierto nivel de desarrollo de la reversibilidad.

El niflo puede componer y descomponer el 10 de variadas maneras y siempre entenderlo en término de unidades. Sin
embargo es necesario que dé un paso mas: que comprenda este grupo de 10 como una nueva unidad denominada
decena®.

Por otra parte, el nifio debe establecer también la inclusidn jerarquica entre decenas sin perder la inclusion jerarquica
entre unidades. Asi, por ejemplo, en el nimero 32 debe comprender que:

-~

N

Wa decena estd contenida en dos dc:ce,vw.sl dos decenas estan conteridas en tres decenas,

Uno estd conterido en dos, dos estd couterido en tres tres estd contedido en cuatro, . treinta estd contenido en
treitay wio, treitta y wo estd contenido en treinta y dos,

~

J

> El valor de posicion

Otro desafio que el nifio debe superar en el desarrollo del SND es la comprensidn del valor de posicidn; es decir, el
valor que tiene una cifra de acuerdo a su posicién en el nimero. Esta comprensién sigue un proceso progresivo en el
que se pueden identificar las siguientes etapas®:

® Ver Informe de Resultados para el Docente Evaluacién Censal de Estudiantes 2010 ¢Cémo mejorar el aprendizaje de nuestros estudiantes en Matematica?, pag. 25
disponible en http://www2.minedu.gob.pe/umc/ece2010/ECE2010Reportes/Guiadeanalisis2doPruebadeMatematica_web.pdf.

 Adaptado de Constance Kamii. El nifio reinventa la aritmética. Edit. Visor. Espafia, 2000. Pag. 64.
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/ E'l'a’ra,

El nifio comprende que los numerales’ pueden representar cantidades de objetos. Pero, entiende los

numeros de dos cifras como algo “indisoluble”, es decir que no se puede separar en las cifras que lo

conforman.

Asi por ejemplo:

Este L es otra oo jl:ml_n:l - IJI:I - oo oo Este 4’ es otra
cosa, carritos h—“/w h—“ cosa, ventanas

por ejemplo. por ejemplo.

1
Hay L4 rvedas
(Indisoluble)

El nifio en esta etapa no comprende que cada cifra es parte del nimero.

E+a’ra ”

El nifno comprende que los nimeros de dos cifras representan un total de objetos (cardinal) y que estas
cifras conforman el nimero. Sin embargo, atribuyen a cada cifra un valor, independientemente de su

posicion en el nimero.
Asi por ejemplo:

(| (| (| (| (| (|
Este L son dos IJ! IJ! IJ IJ IJ — Este 4’ son
de las L4 w@_l cuatro de las
ruedas. 1 1 L4’ ruedas
Hay L4 ruedas

En esta etapa, comprende que cada cifra es parte del nimero, aunque no distingue el valor segun la
posicion que tiene.

Etaa |

El nifio comprende que cada una de las cifras que conforman un nimero representa una cantidad cuyo
valor depende de su posicion.

En esta etapa, se puede identificar, a su vez, tres fases®:

FAse FASE L FASE 3
Reconoce Unicamente la Reconoce variadas Usa la comprension del SND
descomposicién usual de las descomposiciones de las para justificar los algoritmos
cantidades en unidades y cantidades. de las operaciones.
decenas. Por ejemplo, 24 esiguala 1
Por ejemplo, 24 es igual a 2 decenay 14 unidades.

decenas y 4 unidades.

Estas fases no son excluyentes; es decir, las habilidades de un nifio para justificar los algoritmos de la suma o
resta con canje pueden corresponder a la fase 3; mientras que sus habilidades para componery descomponer
los nimeros de manera simbdlica pueden corresponder a la fase 2. /

7 Entendemos numeral como el simbolo escrito utilizado para representar un nimero.
8 Resnick (1983), citado en Didactica de la Matematica en Educacién Primaria. Enrique Castro, Edit. Sintesis. Espafia. 2001. Pg. 155.
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Para afianzar la comprension del valor de posicién en la etapa lll, se sugiere descomponer y componer un nimero
en sus variadas formas. Asi, por ejemplo:

4 D1U-= 41
34=3 decenas 4 unidades=3 D 4 U 3 D 11U = 41
34=2 decenas 14 unidades=2 D 14U 2 D 21U = 41
34=1 deFenas 24 unidades =1 D 24U 1 B ilg - ﬁ
34=4 unidades 3 decenas =4 U 3 D 11U 3 D = 41
34 =14 unidades 2 decenas =14U 2 D 21U 2 D = 41
34 =24 unidades 1 decenas =24U 1 D 31U 1 D = 41

C. Actividades para desarrollar la comprension del nimero y del SND

A continuacién, proponemos algunas actividades para desarrollar aprendizajes referidos al nUmero y al SND.
En cada actividad, se especifica el propésito, la organizacion del aula, los materiales que se utilizardn, la situacién
propuesta y una secuencia de orientaciones para el profesor.

¢CUANTOS ....PODEMOS....?

Propésito:

e Representar de diversas maneras numeros hasta 99.

e Resolver problemas de reagrupacion de cantidades de objetos, referidos al sistema de numeracién
decimal.

Organizacion del aula: En parejas inicialmente y luego en grupos de dos parejas.

Materiales:

e Una hoja A4 en blanco y un lapiz por pareja de nifios

e Materiales empleados para representar cantidades: material base diez, dbaco, tabla Cien, el tablero de
valor posicional, regletas de color, uno por pareja. Estos materiales deben ser familiares para los nifios.

¢ Hoja con cantidades representadas

e Papeldgrafo de diversas representaciones (segun lo indicado).

Para empezar:
Con los nifios organizados en parejas:
> Entregue la hoja de papel y el lapiz, y pregunte: iqué piensan que haremos? Anime y estimule la curiosidad.

> Presente el titulo de la actividad: éCudntos ... podemos...? y pregunte cdmo podriamos completar este
titulo. Por ejemplo: ¢ Cudntos saltos podemos dar? ¢ Cudntas canciones podemos cantar? ¢ Cuantas palabras
podemos escribir?, etc.

> Entregue un material distinto para la representacién de niumeros a cada pareja. Base diez, tabla cien, tablero
de valor posicional, abaco, cuentas, etc.

> Plantee la actividad que consiste en dibujar bolitas con el lapiz en la hoja en blanco desde que se da la
indicacion hasta que se diga “alto” (duracién 20 segundos). {Cuantas bolitas podemos dibujar en este
tiempo?

e Uno de los nifios dibujara las bolitas en su papel. Cumplido el tiempo, le dara el papel a su compafiero,
quien contara y representard, con los materiales dados, la cantidad de bolitas dibujadas. Luego el nifio que
dibujd las bolitas verificara la cantidad que su compafiero representé.

2D4
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e Luego intercambiaran las hojas con otra pareja de nifios. /
Vuelven a contar las bolitas que dibujoé la primera parejay

" ) i En este proceso, el docente
verifican si la representacion de ellos es correcta.

debe observar las estrategias
> Converse con los nifios a partir de las siguientes preguntas: que los estudiantes siguen

s . . para contar:
e ¢Como hicimos para contar? (Se espera que los nifios

respondan de varias maneras, no hay una unica respuesta). * Bolita por bolita.
* ¢Cudl es la mejor forma de contar? (Esta respuesta es * Agrupa de otra forma.
personal, cada nifio tiene su propia estrategia que le es util * Anota cuentas parciales.
en determinadas situaciones). * Forma decenas.
e (El orden en que contamos es importante? * Hace marcas para no contar
e ¢Quién dibujo mas bolitas? ¢ Quién dibujé menos bolitas? dos veces el mismo punto.

e ¢Quiénes hicieron cantidades iguales?

> Converse sobre los beneficios practicos de agrupar de 10 en
10 para contar.

> Pida representar su resultado de otra forma con el mismo material.

> Pegue en la pizarra el siguiente papeldgrafo y organice a los nifios en grupos de 4. Explique que estas son las
representaciones que hicieron algunos nifios. Pregunte, équién dibujé mas bolitas?

Elcna:4mida.d7‘%dccana5 OO0 OooQg oo
- O O O
OO0 oo @ga
O
H’H M Tm(ia:‘fc/cccvmsyw wijdade s
g ¥ Karim
: i e
. Clara 30 + 4
O{M\rm I_,‘{e,ya
<§§§> % ] =
T BY,, .%. G ERDED

‘ Miriam ’

> Dé un tiempo para que cada grupo responda la pregunta. Llame a un integrante de cada grupo para que
explique como lo resolvieron.

> Ahora, plantee la siguiente situacion:

Situacidén propuesta:
Javier tiene 14 bolitas rojas y 23 bolitas azules. Si cada diez bolitas las debe guardar
en una caja. ¢ Cuantas cajas necesitara? ¢ Cuantas bolitas le quedaran sueltas?
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Comprender el problema:

-* Pregunte:
e ¢De qué trata el problema?
* ¢Qué datos tenemos?
* ¢Qué debemos buscar?
e Enuna caja, ¢cudntas bolitas se deben guardar?
e Larespuesta del problema, éserd Unica? ¢Por qué?

Disefar o adaptar una estrategia:

. Solicite que en cada grupo expliquen:
e ¢Como podemos saber cuantas cajas necesita Javier?
e ¢Como podemos representar estas cantidades?
e ¢Necesitamos dibujar todas las bolitas?
e ¢De qué forma podemos contar mas rapido?
¢ ¢Nos ayudaria contar de diez en diez, es decir, en decenas?
e ¢Qué material para representar numeros les parece mads facil de comprender? éPor qué lo
prefieren?

Aplicar la estrategia:

\/
B

-» Pida a los niflos que desarrollen la estrategia segun lo planificado en la etapa anterior.
> Algunas formas de realizar lo planteado son:
¢ Dibujar en unidades ambas cantidades y contar todo. A partir del nimero obtenido, relacionar las
decenas con el niUmero de cajas y las unidades con las bolitas sueltas.
e Dibujar en unidades ambas cantidades. Luego reagruparlas en decenas y contar las decenas (caja)
y lo sobrante (bolitas sueltas).
e Dibujar cada cantidad en unidades y decenas. Luego, contar decenas (cajas) y unidades (bolitas
sueltas).

Reflexionar:

~ Pregunte y explore las ideas que han fijado los estudiantes:
e Con cada material, ¢hay una Unica forma de representar un nimero?
e ¢Se puede inventar una nueva forma de representar un nimero?

= Si una persona no tiene ninguno de los materiales que tenemos y representa un nimero de forma
diferente, équé hariamos para averiguar a qué numero corresponde su representacion? Tomemos
como ejemplo este material:

T

esO es3 es6 es? es 38 es 51 esé?

Tome en cuenta que, para comprender este material, se debe descubrir la regularidad

en la representacion para cada caso y establecer la correspondencia con el niumero indicado.

Asi tenemos:

e Enlacolumnade la derecha se representan las unidades y en la columna de la izquierda, decenas.
e En la casilla superior cada bolita representa 5 y en la inferior representa 1.

e Solo se cuentan las bolitas que estan en la parte alta de cada casilla.
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ACTIVIDAD 2.

Propdsito:

e Reconocer las relaciones de inclusidn de clases.

e Resolver problemas aditivos de comparacién.

Organizacion del aula: Inicialmente, se trabajard con todo el grupo. Luego, se agruparan a los nifios en

grupos de cuatro integrantes con desempefio homogéneo.

Materiales:

e Formas geométricas elaboradas en papel bond: cuadrados, tridngulos y circulos, de tamafio grande y
pequefio y de color rojo, amarillo y azul.

e (Cinta masking tape.

¢ Una hoja con la situacién propuesta para cada grupo.

Para empezar:

> Digales alos nifios que hoy conoceran un bosque de figuras
geométricas. Oriéntelos a imaginar como podria ser este
bosque de figuras. Puede preguntarles:

e ¢Quéfigurashabraenelbosque?Los nifios mencionaran
diferentes figuras. Digales que en esta actividad
trabajardn solo con los tridngulos y los cuadrados.
Coloque por un lado los tridngulos y por otro lado los
cuadrados. Deje los grandes hacia las esquinas y los

o
<

IERV/N

0/
O

pequefios en el centro (como se muestra en la figura .
de al lado). Tenga en cuenta la cantidad de figuras que
pega (tridngulos y cuadrados, grandes y pequeios).
Podrian ser 20 en total.

> Pregunte a los nifios: l

e ¢Cémo son los tridngulos? (Oriéntelos a que consideren
el tamafo y color). Pregunteles por uno en particular.
“Por ejemplo, este triangulo, écdmo es?”.

e ¢Cuantos triangulos amarillos hay? ¢ Cuantos cuadrados
pequefios hay? ¢{Cudntos tridngulos grandes hay?

e ¢Hay tantos tridangulos grandes como cuadrados
pequenos? Sies necesario pueden usar como estrategia
la correspondencia uno a uno.

> Trabaje los siguientes casos:

a) Tape todos los cuadrados y pregunte:
¢Cémo podemos saber cuantos cuadrados se han
escondido?
Digales que les va a dar un dato: “Los cuadrados son
2 menos que los tridngulos”. ¢Cudntos cuadrados
habra? (Comparacién directa).
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b) Ahora tape las figuras pequefias y pregunte: ¢Cudntas figuras

pequefias estan tapadas?

Digales que les va a dar un dato: “Las figuras grandes son 4 menos
que las figuras pequefias”. éCudntas figuras pequenas hay?

(Comparacion indirecta).

c) Luego trabaje solo con los triangulos, tape los tridngulos pequefios
y pregunteles: “Si los tridngulos pequefios, son uno mas que
los triangulos grandes, écuantos tridngulos pequefios tapé?”

(Comparacion directa).

d) Trabaje solo con los cuadrados, tape los grandes y pregunte: “Si los
cuadrados grandes, son tres menos que los cuadrados pequefios

dicet
\ *

écudntos cuadrados grandes tapé?” (Comparacién directa).

p
(SEP /

=
u -
Menog que” /\/

Organice a los nifios en cuatro grupos segun las caracteristicas que se mencionan en cada caso.

Presente a cada grupo el siguiente FIGURIBOSQUE:

FIGURIBOSQUE

amarillo

amarillo

amarillo amarillo

> GRUPO 1: nifios que no cuantifican ni distinguen clases.

Pida a los nifios que observen el FIGURIBOSQUE y pregunteles: ¢Cémo son las figuras del FIGURIBOSQUE?
Oriéntelos a reconocer la forma, el tamafio y el color.

Luego, pregunte:
e ¢Todos los cuadrados son grandes?
e ¢Todos los cuadrados son amarillos?
e ¢Todos los circulos son rojos?
e ¢Todos los pequeios son cuadrados?
e ¢Todos los circulos son pequefios?
e ¢Hay mas circulos o mas cuadrados?
e ¢Hay mas circulos o mas figuras?
e ¢Cudntos cuadrados hay?
e ¢Cuantos circulos hay?
e ¢Qué figura es la que mas abunda

en este FIGURIBOSQUE?
Ahora presénteles la siguiente situacion:

Situacién propuesta:

A partir del FIGURIBOSQUE mostrado, completen la

siguiente tabla:

FIGURIBOSQUE

Grandes

Chicos

Circulos

Cuadrados
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> GRUPO 2: nifios que cuantifican y distinguen clases, pero no realizan comparaciones directas con “menos que”.
Pidales que observen el FIGURIBOSQUE y pregunteles:

e ¢Cuantos cuadrados hay?

e ¢Cudntos circulos hay?

e ¢Hay mas cuadrados o circulos?

e ¢Cuantos cuadrados menos que circulos hay?

e ¢Cudntos cuadrados pequefios menos que circulos pequefios hay?

Ahora presénteles la siguiente situacion.

Situacién propuesta:
Dibujaran triangulos en el FIGURIBOSQUE.
Si debe haber 2 tridngulos menos que los circulos que hay, écuantos tridangulos deben dibujar?

> GRUPO 3: nifios que cuantifican, distinguen clases, resuelven problemas con comparaciones directas “menos
qgue”, pero no realizan comparaciones directas con “mas que”.

Pidales que observen el FIGURIBOSQUE y pregunteles:
e ¢Cuantos cuadrados hay?
e ¢Cuantos circulos hay?
e ¢Hay mas cuadrados o circulos?
e ¢Cuantos cuadrados menos que circulos hay?
e ¢Cuantos circulos mas que cuadrados hay?
e ¢Cudntas fichas rojas mas que azules hay?

Ahora presénteles la siguiente situacion:

Situacion propuesta:
Dibujaran triangulos amarillos en el FIGURIBOSQUE.

Si debe haber 3 tridngulos amarillos mas que los cuadrados que hay, ¢cuantos tridngulos amarillos
deben dibujar?

= GRUPO 4: nifios que cuantifican, distinguen clases, resuelven problemas con comparaciones directas, pero que
no realizan comparaciones indirectas:

Presénteles la siguiente situacion:

Situacidn propuesta:
Dibujaran triangulos amarillos y cuadrados rojos en el FIGURIBOSQUE.
* Si los circulos deben ser 2 mas que los tridangulos amarillos, écuantos tridangulos amarillos
deben dibujar?
* Silos cuadrados amarillos deben ser 3 menos que los cuadrados rojos que dibujardn, é cuantos
cuadrados rojos deben dibujar?
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> Oriente para que cada grupo siga las siguientes fases al resolver los problemas que se les ha asignado.

Comprender el problema:

~' Pregunte:

H
|

\'J 2
¥ @Y Disefiar o adaptar una estrategia:
L

¢De qué trata el problema?

éTenemos que agregar nuevas figuras al FIGURIBOSQUE o solo trabajaremos con las que ya

existen?

De todo el FIGURIBOSQUE, ¢qué figuras debemos observar? ¢ Cudntas son?

Si hay nuevas figuras:

a) éComo son estas?

b) ¢Qué me dicen sobre la cantidad de estas nuevas figuras?

c) Segun el problema, équiénes son mas: las figuras que tiene el FIGURIBOSQUE o las figuras que
debo dibujar?

-~ Oriente a los nifios para que:

Seleccionen un esquema que les ayude a representar los datos y a resolver el problema.
Anoten los datos que ya tienen y los que le faltan completar.
Piensen cdmo podrian averiguar lo faltante.

Aplicar la estrategia:

-» Pida a los nifios que desarrollen la estrategia segun lo planificado en la etapa anterior.
> Entre las posibles estrategias podemos encontrar:

Representar con bloques légicos la situacion y luego construir la respuesta.
Dibujar una situacién similar a la presentada.

> Pregunte:

¢Este problema se podra resolver de una Unica forma?

¢Qué hicimos para resolver la situacion planteada?

¢Es cierto que cada vez que el problema dice “mds que” debo sumar?
¢Es cierto que cada vez que el problema dice “menos que” debo restar?
¢En qué me debo fijar para resolver esta clase de problemas?




4.2. Las nociones aditivas y la resolucion de problemas

La resolucidon de problemas aritméticos en la ECE 2011 se evalué mediante situaciones referidas a las nociones
aditivas. Estas fueron presentadas en distintos tipos de texto y formatos, y con significados (acciones) de juntar,
separar, agregar, quitar, comparar e igualar, asi como doble, triple y mitad.

A. Dificultades

A partir de las respuestas de los nifios en la ECE 2011, se pueden precisar algunas dificultades en la resolucion
de problemas aritméticos:

> No resuelven situaciones que usan diversos significados de la adicidn

Hay situaciones que son naturales para el nifio en la vida diaria, ya que cotidianamente se enfrentan a acciones
de comparacién (por ejemplo: “Tu tienes 3 caramelos mas que yo”) o de igualacidn (“Me faltan 2 soles para
comprar una pelota”) y, sin embargo, son situaciones poco trabajadas en el aula, ya que los maestros tienden
a proponer problemas que requieren juntar, agregar y quitar.

El significado de este problema estd

Hay 28 vasos servidos. . .,
asociado a la accion de separar lo que

13 vasos tienen gaseosa y el resto tiene limonada.

¢Cudntos vasos tienen limonada? no es frecuente en el trabajo de aula.
(a] 41 vasos Como no comprenden la situacion,
(b] 28 vasos algunos nifios recurren de manera
15 vasos irreflexiva a sumar todas las cantidades

Cuadernillo 2 - Item 12 que aparecen en el problema por

lo que obtienen como respuesta la
alternativa “a”.

En este problema se presenta una

situacién que cambia en el tiempo, es En la m?ﬁana Teresa fenia algunas chapitas. Luegf) en la tarde

deci ituacion aue sufre una encontrd 8 chapitas. Ahora tiene 17 chapitas. ¢Cudntas chapitas
écir es una s q tenia Teresa en la mafiana?

transformacion. El dato desconocido

estd en la situacidn inicial, que da lugar (a] 8 chapitas

a una situacién final. Generalmente, (b] 9 chapitas

en los problemas de este tipo que se 25 chapitas

trabajanenelaula, el dato desconocido Cuadernillo 2 - Item 18

suele ser la situacion final.

Por otra parte, la expresidon de cambio “encontrd 8 chapitas” supone un aumento, por lo que algunos nifios
podrian considerar que deben sumar. No interpretan el sentido real de la situacidon y dan como respuesta
la alternativa “c”.
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> No interpretan relaciones indirectas planteadas en problemas

El problema presentado tiene un soporte grafico para facilitar la interpretacién de los datos y las relaciones entre
ellos. Sin embargo, los niflos deben comprender la relacién indirecta planteada, ya que, a pesar de que el problema
menciona la mitad, para resolverlo deben encontrar el doble.

Un porcentaje significativo de nifios leen la palabra mitad y hallan la mitad de la cantidad presentada, dando como
respuesta la alternativa “c”.

Observa la cantidad de dinero que tiene Sonia:

Sonia tiene la mitad de la cantidad de dinero que tiene Francisco.
¢Cudnto dinero fiene Francisco?

(a] s/.16
(b) s/.8
S/. 4

Cuadernillo 1-ltem 11

B. Recomendaciones para desarrollar las nociones aditivas y la capacidad de
resolucion de problemas

B.1. Identifique los tipos de problemas aditivos que pueden resolver sus estudiantes

Los nifios desde muy pequeios empiezan a realizar razonamientos respecto de situaciones que implican cantidades.
Estos razonamientos, que se inician antes de llegar a la escuela en sus interacciones con el entorno, constituyen la
base para la resolucion de los problemas aditivos. Entre estos razonamientos se pueden mencionar:

e Razonamientos de comparacion: permiten hacer juicios de cantidad sin precision numérica
(mds pequefio que, mas grande que)

* Razonamientos de incremento-decremento: permiten identificar un cambio en una
cantidad cuando se afiade o se quita.

e Razonamientos de la parte y el todo: permiten entender que es mas facil trabajar con una
totalidad si se la divide en partes.

Es asi que, desde muy pequefios, los nifios pueden resolver problemas asociados a los significados de afiadir, quitar,
juntar, repartir, auin sin saber sumar ni restar, solamente basados en deducciones sencillas y utilizando como recurso
el conteo y sus principios.

Para que los nifios puedan consolidar la nocion aditiva y sus habilidades en la resolucidon de problemas, cuando
ingresen a la escuela, es necesario que resuelvan situaciones de su vida cotidiana asociadas a acciones de agregar,
quitar, juntar, separar, comparar e igualar, que en la didactica de la Matemdtica se organizan como Problemas
Aritméticos de Enunciado Verbal (PAEV por sus siglas). Los PAEV se traducen en problemas de Combinacion, Cambio
o transformacion, Comparacioén e Igualacion,® los cuales presentan distintas posibilidades en su interior:

9 Ver: Evaluacién Nacional 2004. Marco de Trabajo de las pruebas de rendimiento. Pg. 116-119. Disponible en: http://www2.minedu.gob.pe/umc/admin/images/
menanexos/menanexos_126.pdf
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PARTE PARTE TODO
. f—% , » D
Pedro tiene 10 camioncitos y José 8 trompos. ? En el aula de clase hay 20 alumnos, 20
TODO 10[ 8 PARTE PARTE 14] ?
. s . . . r—’% -
¢Cudntos juguetes tienen los dos juntos? 14 son hombres, ¢Cuantas’'son mujeres?
Problemas de cambio
INICIO CAVIBIO INICIO ___CAWBIO .
’ ! \ / \ f—%
Lucia tenia '7 soles. Luego le dan' 6 soles. Karen tiened manzanas. Se come 3 manzanas. /R
FINAL FINAL
¢éCudntos soles tiene ahora? . ¢Cudntas manzanas le quedan?
INICIO CAMBIO - INICIO CAMBIO i
e . N\ . N B f \ r A 4
Pedro tenia 12 carritos. Lola le dio ‘algunos carritos. I Luis tenia 13 canicas. Le dio algunas a Néstor. Ahora
FINAL FINAL
Ahora tiene'17 carritos. ¢ Cuantos carritos le dio Lola? 17 tiene 8 canicas. ¢ Cuantas canicas le dio a Néstor? 13 E

INICIO CAMBIO
7 f—% . 4 \
Teresa tenia algunos peluches. Vilma le dio'5 peluches.

FINAL
Ahora tiene 18 peluches. ¢ Cuantos peluches tenia Teresa? .

INICIO CAMBIO
f—% I \
Eduardo tenia algunos trompos. Le dio 3 trompos a su hermano.
FINAL

"
Ahora tiene 6 trompos. ¢ Cuantos trompos tenia Eduardo?

Problemas de Comparacion

REFERENCIA COMPARADA

f—/%
César tiene 8 caramelos. Manolo” tiene 13 chocolates
DIFERENCIA

¢Cuantos dulces tiene Manolo mas que César?

REFERENCIA COMPARADA

f—% f—%
Néstor tiene 15 platanos. Carlos tiene 9 naranjas.
DIFERENCIA
¢Cudntas frutas tiene Carlos menos que Néstor?

@)
[9]

REFERENCIA DIFERENCIA
Carola“tiene 11 afios. Ernesto tiene3 afios mas que q\
COMPARADA
Carola. ¢Cuantos afios tiene Ernesto?

REFERENCIA DIFERENCIA
f—%
Ana tiene 8 lapices. Verdnica tiene 3 lapices menos que
COMPARADA

Ana. ¢ Cudntos lapices tiene Verdnica?

COMPARADA DIFERENCIA
Juan” tiene 16 bolitas. Juan tiene 7 bolitas mas queq\
REFERENCIA
Percy. {Cuéntas bolitas tiene Percy?

==
)
)
)
G
)
n

COMPARADA DIFERENCIA
Teresa fiene 11 naranjas. Teresa tiene 3 naranjas menos que
REFERENCIA

Luis. ¢Cuantas naranjas tiene Luis?
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Problemas de Igualacion
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“ REFERENCIA COMPARADA o) n REFERENCIA COMPARADA
Javiertiene 15 cuadernos. Walter tiene 11 libros. ¢ Cuantos :Zt:-, Pedro ‘tiene 19 soldaditos. Marfa tiene 12 mufiecas. -?)
DIFERENCIA . DIFERENCIA N -
ibros debe conseguir Walter para tener tanto como Javier? |15] |11 ¢Cudntos soldados debe perder Pedro para tener tantos 19
como mufiecas tiene Maria?
B REFERENCIA DIFERENCIA M REFERENCIA DIFERENCIA
. f.—)ﬁ. . F—/ﬁ , f—% . . f—% ’
Javier tiene 15 canicas. Si Pepe ‘gana 6 canicas, tendra ) Ana tiene 17 soles. Si Miguel pierde 5 soles, tendra
COMPARADA %4 o COMPARADA
tantas canicas como Javier. ¢Cudntas canicas tiene Pepe? 15| 2 tantos soles como Ana. ¢Cuantos soles tiene Migu(eT?
7 |
B COMPARADA DIFERENCIA E COMPARADA DIFERENCIA
T . AT , , T~ . ,
Teresa tiene 19 pulseras. Si Teresa obtiene 7 pulseras, tendrd @) Soffa tiene 12 manzanas. Si Sofia ‘come 3 manzanas,
REFERENCIA TN
tantas pulseras como Carmen. ¢Cuantas pulseras tiene Carmen? 5 tendrd tantas manzanas como platanos tiene Javier.
9]~ REFERENCIA
¢Cuantos platanos tiene Javier?

No es recomendable presentar a los nifios todos estos problemas de manera simultanea.

Es preciso reconocer que éstos problemas tienen una complejidad variada. Nesher, Greeno y Riley!® organizaron estos
problemas en cuatro grupos, segin su complejidad de menor a mayor. Estos grupos, son:

CARACTERISTICAS TIPOS DE PAEV
° Relacioqado a Ia] habilidad de representar y operar o Cambio 1
con conjuntos simples.
GRUPO 1 - o . ® Cambio 2
* La habilidad aritmética implicita consiste en o Combinacién 1
encontrar el cardinal de un conjunto.
* Relacionado a la habilidad de vincular hechos.
- . . e Cambio 3
GRUPO 2 * El nifio entiende que el cambio es el resultado )
de una accién para aumentar o disminuir una  Cambio 4
cantidad.
* Relacionado a la habilidad de realizar inferencias
reversibles en el esquema parte-parte-todo y a e Combinacion 2
GRUPO 3 partir del cambio de una cantidad. * Cambio 5y 6

* Las relaciones comparativas que se establecen son

® Comparacion1,2,3y4

directas respecto de la informacién del enunciado.

enunciado.

* Las relaciones comparativas que se establecen
son indirectas respecto de la informacion del

* Relacionado a la habilidad del pensamiento para
operar con reversibilidad.

e Comparacion 5y 6

Los problemas de igualacidn podrian tener un grado de complejidad similar o incluso mayor que los de comparacion.
No obstante, es necesario precisar que los grupos establecidos no son estaticos ni determinantes. Existen otros
factores como el contexto, soporte grafico, forma de presentar el enunciado, la presencia de datos adicionales, el
rango numeérico, entre otros, que pueden hacer que la complejidad sefialada varie. Asi mismo, queremos sefialar que
no se debe asociar los grupos de complejidad de los PAEV con grados de escolaridad.

10 Citado en Desarrollo de las operaciones de sumar y restar: comprension de los problemas verbales. Tesis doctoral. Lopez de los Mozos, Antonia. Universidad

Complutense de Madrid, 2001.
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B.2. Utilice las fases de resolucion de problemas

Las investigaciones sefialan que quienes resuelven problemas atraviesan algunas fases comunes. Seguir estas fases no
es un proceso rigido; por el contrario, al resolver un problema se debe tener flexibilidad para pasar de una fase a otra
0 para regresar a las anteriores en caso sea necesario.

A continuacién, presentamos cuatro fases que le ayudaran a comprender y guiar los procesos mentales de los nifios
al resolver un problema.

COMPRENDER EL PROBLEMA:
Lo primero que debe asegurar es que el nifio entienda bien

de qué trata el problema.

Comprender el problema no solo es reconocer lo que se pide encontrar, sino también
seleccionar los datos utiles, comprender las condiciones vy las relaciones entre los
datos.

> Siun niflo no logra comprender el problema, no podra resolverlo. Tdmese el tiempo necesario para garantizar
que el niflo comprenda el problema.

¢Qué debe hacer el nifio para comprender el problema?

En esta primera fase, debemos asegurar que el nifio:

Lea el problema detenidamente.

Exprese el problema con sus propias palabras.

Identifique las condiciones del problema, si las tuviera.

Reconozca qué es lo que se pide encontrar.

Identifique qué informacidén necesita para resolver el problema y si hay informacién innecesaria.
Comprenda qué relacién hay entre los datos y lo que se pide encontrar.

VVVVVYV

Algunas sugerencias adicionales

Proporcione material concreto a los nifios para que puedan representar la cantidad o las cantidades y las acciones
involucradas en el problema.

En problemas de Combinacién 1

> Incida en la comprension de que el todo puede descomponerse y componerse a partir de las partes que lo conforman.
> Pregunte si el todo sera mayor o menor que cada una de las partes.

> Proceda de manera similar con situaciones de separar, a partir de estas indicaciones. (Combinacién 2).

/
En problemas de Cambio 1, Cambio 3 y Cambio 5

> Incida que en este caso solo hay una cantidad que crece o decrece.

Proponga que agregue cierta cantidad a lo que ya se tiene.

Observe las acciones que realiza y compruebe que el nifio comprende el sentido de “agregar”.

Pregunte si la cantidad que resultard luego de agregar una nueva cantidad serd mayor o menor que la inicial.

>
>
>
> Proceda de manera similar con situaciones de quitar, disminuir, retirar, salir (Cambio 2, Cambio 4 y Cambio 6).

/

En problemas de Comparacion y de Igualacién

> Sugiera al nifio que represente las cantidades de las que trata el problema en una disposicion que le permita visualizar
la correspondencia (horizontal o verticalmente).

> Incida que, en las situaciones de Comparacion, hay dos cantidades que se comparan, uno en relacién a otro. En las
situaciones de Igualacion, hay dos cantidades, una que trata de igualarse a otra.

> Preguntele “cudl es mayor”, “cudl es menor”, “cuanto mayor”, “cudnto menor”, “cuantos mas”, “cuantos menos”.
> Oriéntelos para comprender la relacidn: si A es mayor que B, entonces B es menor que A.
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Disefiar una estrategia de solucion es pensar en qué razonamientos, calculos,
construcciones o métodos nos pueden ayudar para hallar la solucién del
problema.

FASE 2 DISENAR O ADAPTAR UNA ESTRATEGIA DE SOLUCIO

Antes de que el niflo haga calculos, debe pensar de qué
maneras puede resolver el problema.

¢Qué debe hacer el nifio para disefiar o elegir una estrategia de solucion?

Debemos asegurar que el nifio identifique por lo menos una estrategia de solucién. Entre estas tenemos:

>

Organizar la informacion mediante diagramas, graficos, esquemas, tablas, figuras, croquis, para visualizar la
situacién.

En estos diagramas, se deben incorporar los datos relevantes y eliminar la informacidn innecesaria. De esta
forma podra visualizar las relaciones entre los elementos que intervienen en un problema.

Buscar problemas relacionados o parecidos que haya resuelto antes.
El nifo puede buscar semejanzas con otros problemas, casos, juegos, etc. que ya haya resuelto anteriormente.
Podemos preguntarle:
e (A qué nos recuerda este problema?
e (Es como aquella otra situacién?
Esta estrategia proporciona confianza a los nifios y los familiariza con situaciones semejantes a la propuesta.

Considerar un caso particular o ensayar posibles respuestas.
Consiste en seleccionar algunos valores con los que ensayara para buscar la solucién del problema.

Empezar por el final.
Esta estrategia se puede aplicar en la resolucién de problemas en los que conocemos el resultado final del cual
se partira para hallar el valor inicial.

Los nifios no solo tienen que aprender a usar estas estrategias, sino que tienen que aprender a adaptar, combinar o crear
nuevas estrategias de solucién.

Otras estrategias que puede utilizar

>

>

Modificar el problema, cambiar en algo el enunciado, variar las condiciones del problema para ver si se le
ocurre un posible camino.

Dividir o descomponer el problema en partes o en problemas mas sencillos.

Plantear directamente una operacion.

o Permita al niflo que explore varias posibilidades antes de que elija su estrategia.

No les diga lo que tienen que hacer para resolver el problema.
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FASE 3 APLICAR LA ESTRATEGIA: 30, '

Ahora, el nino debe poner en practica la estrategia que eligio.

Aplicar un plan o estrategia requiere que el nifio tenga conocimientos previos, esté
concentrado y pueda regular y controlar su proceso de resolucién.

¢Qué debe hacer el nifio al aplicar su estrategia de solucion?

El nifo debe pasar
En esta tercera fase, debemos asegurar que el nifio: de una fase a otra
> Lleve a cabo las mejores ideas que se le han ocurrido en la fase anterior. solo cuando ha asegurado la

> Dé su respuesta en una oraciéon completa y no descontextualizada de la anterior.

situacion. Es posible que, al aplicar la
estrategia, se dé cuenta de que
esta no es la mas adecuada,

> Use las unidades correctas (metros, nuevos soles, manzanas, etc.).
> Revise y reflexione si su estrategia es adecuada vy si tiene ldgica. .
i Aexibilidad biar d . q . por lo que tendra que regresar
> Actue con flexibilidad para cambiar de estrategia cuando sea necesario a la fase anterior y disefiar o
y sin rendirse facilmente. adaptar una nueva.

REFLEXIONAR:

Si el nifio ya tiene la respuesta, todavia no ha terminado de
resolver el problema; ahora, debe reflexionar y dar un paso mas.

No se trata solo de verificar si la respuesta es correcta. Reflexionar sobre el sentido de la
respuesta permite consolidar conocimientos, desarrollar habilidades e, incluso, desarrollar
buenas actitudes en los nifios hacia la resolucién de problemas. u

¢Qué debe hacer el nifio para reflexionar y dar un paso mas? a persona que sabe
resolver problemas dedica

En esta cuarta fase, es necesario que el nifio: mayor parte del tiempo a
> Analice si el problema tiene otra respuesta. las fases de comprension y
> Analice el camino o la estrategia que ha seguido. disefio de estrategias.

> Explique cémo ha llegado a la respuesta. Contrariamente, quienes no
> Intente resolver el problema de otros modos y reflexione sobre qué saben resolver problemas,

dedican poco tiempo a
estas fases y muestran poca
flexibilidad para cambiar
de estrategia, aun cuando
no les esté dando buenos
resultados.

estrategias le resultaron mas sencillas.

Pida a otros nifios que le expliquen cdmo lo resolvieron.

> Cambie la informacion de la pregunta o que la modifique completamente
para ver si la forma de resolver el problema cambia.

> Formule nuevas preguntas a partir de la situacién planteada.

> Reflexione sobre por qué no ha llegado a la respuesta, si fuese el caso.

\"

Lo importante en esta fase es que el nifio sea capaz de realizar estas acciones; sin embargo, no es necesario que las
realice todas a partir de un solo problema.

0 Los resultados de la ECE 2011 muestran que nuestros nifos estan alcanzando un mayor
acercamiento a los diversos significados de la estructura aditiva (combinacién, cambio e

igualacion). Sin embargo, estos progresos se ven reflejados en el grupo de estudiantes del
Nivel 2, por lo que es necesario que pongamos especial interés en aquellos nifios que se
ubican en el Nivel 1 o Debajo del Nivel 1.




38 INFORME DE RESULTADOS PARA EL DOCENTE

C. Actividades para desarrollar la capacidad de resolucion de problemas

CARRERA CON DADOS

Propésito:

e Resolver problemas aditivos comparando cantidades.

Organizacion del aula: Grupos de cuatro integrantes.

Materiales:

e Una ficha para cada participante. La ficha o semilla debe ser distinta para cada participante con el
propdsito de identificar la posicion de cada jugador.

e Dado con nimeros del 1 a 6.

e Tablero de juego similar al mostrado.

Exploracion del material

> Presente el juego “Carrera con dados”, explique que el juego
consiste en avanzar casilleros segin el numero obtenido al
lanzar el dado. Gana el primero en llegar o pasar el casillero 20.

> Realice una simulacidn del juego. Lance el dado y pida a los
grupos que avancen lo indicado. Verifique los procedimientos y
resultados en cada grupo.
Asegurese de que los niflos entiendan que:
e La partida es el casillero correspondiente a cero (0).
e Al lanzar un dado, la cara superior indica la cantidad de

saltos que debe avanzar el participante.
e El desplazamiento de las fichas se realiza considerando
saltos de casillero en casillero.

> Determine una forma para elegir el turno para lanzar el dado,
puede ser de acuerdo al:
e Orden alfabético.
e Orden del nimero que se obtiene al lanzar el dado.

> Pidales que coloquen las fichas de los jugadores en cero (0), que
es la partida, e indiqueles que jueguen libremente hasta que
haya un ganador.

> Luego, propdngales el siguiente problema:

Problema:

En el juego “Carrera con dados” Maria esta en el casillero con el nimero 16 y José
esta a 4 casilleros de Maria. ¢En qué casillero puede estar José?

~ Pregunte:
e ¢Enqué consiste el juego?, ¢qué debe hacer un jugador si al lanzar el dado sale 3? v, si este jugador
lanza el dado nuevamente y le sale 2, iqué debe hacer?
e ¢Pueden contarme de qué trata el problema?
e ¢Qué piden encontrar?
e ¢Con qué datos contamos para averiguarlo?
e ¢Habra una Unica respuesta para este problema? éPor qué?

2D4
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Pregunte:

e ¢Qué ideas tienen para resolver la situacion?

e ¢Quién va ganando la carrera Maria o José? ¢ Qué pasa si Maria va ganando? ¢ Qué pasa si José va
ganando? (la intencién de estas preguntas es asegurarse que los nifios se den cuenta de las dos
posibilidades que presenta este problema).

> Solicite que al interior de cada grupo expliquen cdmo lo pueden resolver. Pidales que no resuelvan el
problema aun; de ser posible, pidales que representen lo que estan pensando.

— Pidales que desarrollen la estrategia que planearon en la fase anterior.

> Algunas de las estrategias factibles para este problema son:

e Usar el tablero del juego y marcar el e Elaborar un grafico: Puede usar flechas o
camino recorrido. espacios en blanco de manera lineal como
A partir de 16 puede saltar cuatro los siguientes:
casilleros hacia adelante o hacia atrds y
marcar el nimero al que se llega. Ve W W
J N N N
11 46} / / /
‘avava 2Nl 12;)
2011911817 1615 |14 |13 aYaYaYe

21 AT L

/ / / /

e Hacer un diagrama e Plantear una operacion
R 16 5\
NS\ 16+4="L0 16-4=A1L
-4 +4

> Pida que verifiquen sus respuestas.
> Pregunte:
e ¢Qué es lo que mas les ayudd a comprender y resolver el problema?
e ¢Coémo hicieron para encontrar la respuesta?
e ¢Todos los problemas deben tener una Unica respuesta?
> Oriente las respuestas de los estudiantes para que recuerden que hay problemas con mds de una
respuesta.
> Pregunte: Después que un jugador ha realizado su primer lanzamiento y ha avanzado lo indicado, ées
posible que esté en...
e el casillero nimero 8? ¢Por qué?
e el casillero nimero 5? ¢Por qué?
e el casillero numero 0? ¢Por qué?
e el casillero numero 7? ¢Por qué?
e el casillero numero 1? ¢Por qué?
> Escuche las explicaciones de los estudiantes y verifique que los argumentos presentados sean
adecuados.
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> Como actividades adicionales proponga:
* Desde la partida y con solo dos lanzamientos, ¢ qué nimeros podria sacar para llegara 4? ¢a9? ¢éa
117
e Pedro estd en el casillero nimero 17. Si Juana lanza el dado, saca 5 y pasa a Pedro. ¢éEn qué
casillero podria haber estado?
> Pida a los estudiantes que inventen por grupos nuevas situaciones problematicas con el juego.
Revise y proponga adecuaciones necesarias para que el problema sea claro. Luego intercambie estos
problemas entre grupos y pidales que los resuelvan grupalmente.

ACTIVIDAD 2.

Propdsito: Resolver problemas asociados con el significado de agregar y quitar.
Reconocer estrategias aditivas para el cdlculo mental.
Organizacion: En grupos de 4.
Materiales: Dibujo de maquina con tres componentes, la entrada, la orden de cambio y la salida. En su lugar
puede usar dos vasos y una cajita.

ORDEN

S - <3

E,—l/'\. S

Orden

Comprender la situacion:

> Dibuje en la pizarra una maquina, puede ser como la mostrada. Explique que esta maquina cambia
el color de los objetos que ingresan. Pregunte a los nifios: Si ingresamos a la maquina un circulo azul,
équé saldrd de la maquina? (pueden haber muchas respuestas: circulo rojo, circulo amarillo,etc)...

> Dibuje en la pizarra una maquina. Diga a los nifios que hemos ingresado a esta maquina un triangulo
rojo y la salida es un cuadrado rojo. Pregunte a los nifios: ¢ Qué cambia esta maquina?

> Dibuje en la pizarra una maquina. Explique que ésta “cambia el tamafio”. Diga que de esta maquina
ha salido un circulo rojo y pequefio. Pregunte a los nifios: ¢ Qué habra ingresado en esta maquina?

CAMBIA TAMANO CAMBIA TAMANO
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Disefar o adaptar una estrategia:

Organice a los nifios en grupos de 4 y presénteles las siguientes situaciones:

> Ahora tenemos una maquina
que agrega. En el vaso de
entrada hay 2 semillas. La

méquina dice ”agregar 6”. Entrada Salida Entrada Salida
éCudntas semillas  saldran
en el vaso de salida? ¢Como Agregar 6 | | o
compruebas tu respuesta? o1~ ? Q00
éCOomo regresas a la cantidad O Quitar 6 88
inicial? ¢Qué debe decir la
flecha de retorno a la posicién
inicial?

> Ahora tenemos otra méquina. Entrada Salida Entrada Salida
En el vaso de entrada hay 7
semillas. En el vaso de salida )
hay”4 semillas. ¢(,Zua! es 'Ia %og N\ o6 %Og ~__{r=o00
acciéon de esta maquina? ¢y o0 30 00 00
cual es la accion de retorno? ?

> En esta otra maquina, la accién
indica ”aumentar 4” y en e| Entrada Salida Entrada Salida

vaso de salida hay 9 semillas.
éCuantas semillas hay en el 7|\ oo I\ oo
vaso de entrada? Puedes usar N\ ele]e) 11000
.z 7 o o \_/ O O
la accion de retorno para le]e} QO
I?

encontrarla

e | Aplicar la estrategia:

> Aplicamos la estrategia con nimeros del 11 al 20 teniendo como base de calculo el 10. Estos calculos
se basanenque 10y les1l,10y2es12,10y3 es 13,10y 4 es 14, etc.

+6 D -3 ‘
1077 N 107 N15 N
N N
[ ] ] ] |

> Aplicamos la estrategia con numeros del 11

. . . +3 -4
al 20 usando calculos simples pero partiendo 10+(5+3) 10+(6-4)
de cantidades distintas a 10. Estos calculos se 15 /\ 18 16 /\ 12

resuelven por composicion y descomposicion 0.5 10+6
con la primera decena.

+6 [ ] +3 ;
1277 N 197 Nig Ny
N~ R/ N~
] ] ]
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> Aplicamos la estrategia con numeros 1 al 20 “pasando la decena”. Los calculos toman como base a los
numeros 6, 7, 8 y 9 que junto con el otro sumando pasan el 10. Asi tenemos que 8 con 2y 4 da 14 es
decir 8 y 6 da 14. Se usan asi las operaciones contrarias para verificar los resultados.

]

.3 -8
87 N4 7 N 157
N N N~
[] ] ] .

suresoluciéon podemos usar dos maquinas. Pensemos que la maquina de “agregar
8” se quemd y debemos buscar dos mdquinas nuevas que la reemplacen. Con la
primera el nimero que entra llega a 10 y con la otra completamos lo que falta.

p > Los célculos “pasando la decena” son mas dificiles que los anteriores. Para mejorar
En lugar de

usar la maquina
puede usar una

L Por ejemplo:
representacion
como esta:
0 0 0
N 2 A 2
g 7 > +8 »I:I 6 > +7 »I:I 9 » +5 »I:I

> Digales que la maquina de restar 8 se quemd y la cambian por dos nuevas. Con la primera restamos
5 para regresar a 10 y luego restamos lo que falta para completar el 8, es decir 3.

15J8L|:| : 17J9LD
15 3l Ll [] Y L ST []

> Ahora que ya saben encontrar la salida, pida al nifio que encuentre la orden en la siguiente maquina:

{ ? L
> »13
1N

> Pregunteles: ¢cudl o cudles de las siguientes situaciones podria representar esta Ultima maquina?

6 +4/
AN

e Tengo 6 carritos, ¢cuantos debo comprar para tener 13?

e Hay 13 nifios en el aula, salieron 6. ¢ Cuantos nifios quedan?

e El lunes tenia 6 figuritas en mi dlbum. El martes compré 4 figuritas mds y el miércoles otras mads.
Ahora tengo 13 figuritas. ¢ Cudntas figuritas compré el miércoles?
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Ejemplos de preguntas
de la prueba por niveles de logro

NIVEL 2 LOGRO LO ESPERADO:
El estudiante resuelve situaciones matematicas segun lo esperado para el grado.

> Resolver problemas aditivos de hasta tres etapas que (.:'_Qué hace para resolverla?
requieren establecer relaciones, seleccionar datos utiles o

integrar conjuntos de datos. > Interpreta la situacién propuesta, los datos del
soporte grafico y lo que se pide encontrar.
N\ > Representa la situacion mentalmente, mediante un
Los estudiantes de la escuela estdn jugando véley. Observa los grafico o mediante operaciones.
puntajes en la pizarra:

> Modela la relacidn entre los datos y la pregunta
para entender que se deben igualar dos cantidades
(puntajes).

> Iguala cantidades (puntaje de “Las Aguilas” al
puntaje de “Los Tigres”).

> Calcula la diferencia entre los puntos de los equipos.

Ahora responde: ¢cudntos puntos le faltan al equipo de “Las

dguilas” para igualar al equipo de "Los tigres"? . - ;
9 paralig quip 9 | estudiante ubicado en el Nivel 2 puede razonar

(a) 7 puntos con problemas no rutinarios, es decir, problemas
para los cuales el procedimiento de solucion

() 21 puntos no es evidente. Ademas, puede desarrollar
35 puntos Cuadernillo 1 - Item 20 estrategias personales y utilizar representaciones
\ < no convencionales de los nimeros.
¢Como puede resolverla?
{ Primer forma: usando esquemas Segunda forma: usando el conteo
(cadena numerable)
24 puntos
— _—N -~
LosTijrc_sI||||||||||||||||||||| @4;_ le. 12. 18. 19. 10.|24
%'—J ’ ’ ! ’ ’ ’ =,
LasAjuilusIIIIIIIIIIIIIII ?r“"+°5 7
— ~ J 1 ‘r'M‘I’OS
14 rubﬁ’os
‘Las Aguilas" deben hacer # puntos para iqualar a “Los Tigres'. p )

Tercera forma: planteando solo operacione

a. Buscando igualar: b. Completando la decena  c. Buscando la diferencia: o

inmediata: .
14 + = Lo - 14 = complejidad de
= _ este item estd en
14 + = 1 +|6_ * 4;— H LA - 44 = darse cuenta cual
1 puntos es la cantidad a
T la que se tiene

“Las Kjuilas" deber hacer & putos para iqualar a ‘Los tigres' que igualar.
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> Identificar la composicién y descomposicion de un nimero

en grupos de diez ¢Qué hace para resolverla?

> Interpreta la situacion propuesta y lo que se le

pide encontrar.
N
/(LQuién podrd formar dos grupos de 10 bolitas con las bolitas > Identifica que se trata de un problemaen el
que tiene? gue debe formar grupos de 10 a partir de
cantidades dadas.

> |dentifica la cantidad de bolitas que tiene cada
nifio en el grafico.

> Recodifica cantidades mediante grupos de 10.

J

¢ Cuantos estudiantes de su escuela estan
en el Nivel 2? Solo aquellos estudiantes
pueden resolver situaciones como estas.

Segunda forma: usando un diagrama )——

Rowina 1 grupo de
10 bolitas | 7 (48 bolitas

4 grupo de Hay 8 bolitas. NO alcatza 1 grupo de
10 bolitas ara otro grupo de 10 bolitas, 1 oli
f e Dieao = \ U0 bolitas
res e 18 bolitas \ 8 bolitas
sueltas
1 grupo de 1 grupo de
10 bolitas 10 bolitas

CoLCoLCLeq) - T grupo de |
oo cCoe 10 bolitas L grupos
L grupos de 10 bolitas Eva ;’ > de
20 bolitas| ) (4 97upo de Y140 bolitas
10 bolitas
J : J

Tercera forma: usando equivalencias y comparacion o
complejidad de

esta pregunta

“Dos grupos de 10 bolitas cada wto, es ;jua.l a L0 bolitas, Entonces: radica en

*  Rowmina tiene 10 bolH’as, 10 es menor gue LO, wo alcanza, reconocer que
una cantidad

. Dicjo tiene 18 bolH’as, 18 es metor gue L0, to alcanza, se puede

* Eva tiete 1O [;olH’asl st le alcanza para formar dos grupos de 10", descomponer en
grupos de 10.
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NIVEL 1 NO LOGRO LO ESPERADO:
El estudiante resuelve situaciones matematicas sencillas

> Establece relaciones de orden entre nimeros de dos digitos. (‘.'_Qué hace para resolverla?

> Interpreta la situacion propuesta, las
condiciones y lo que se pide encontrar.

N
/ Los carteles indican la cantidad de baldes con agua @ que se > |dentifica que se trata de una situacién en la
iz:z;our;‘fn cada cilindro. ¢En qué cilindro se echaron mds baldes que hay que comparar 3 de niimeros.

> Compara los nimeros indicados en los carteles.

> |dentifica el nUmero mayor. )

ecordemos:

| estudiante ubicado en el Nivel 1 puede seguir
instrucciones paso a paso, resolver ejercicios
directos de contexto matematico, resolver
situacionesenlasqueel procedimientodesolucion
es evidente o en las que se debe reproducir una
Cuadernillo 1 - ltem 6 ) estrategia de solucion previamente aprendida.

¢Como puede resolverla?

Primera forma: realizando Segunda forma: usando un diagrama.

descomposiciones. (usa recta numérica)

6t —> 60 + 1

6q — 60 + | 60 10 8o

% —» |(20|+ 6

6 s el mayor (en el cilindro gue

Se echarot mds baldes en el gue tiene 16 ) tiene 26 baldcs). )
{ { Cuarta forma: usando graficos
[62], 8 e, 10 M 1 13 415 |16 6= 60 | ?

(parte del menor) Go';-_ 60 - o‘ ,

y En el cilindro gue tiene 26 Laldes, )

En el gue tiene 26 baldes,

Cuantos estudiantes de su escuela estan en el Nivel 1?
Estos estudiantes solo pueden resolver situaciones como estas.
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> Resuelve situaciones aditivas que solo requieren juntar, 4

agregar o quitar. ¢Qué hace para resolverla?

@ 1eb] o ceud o g h > Interpreta la situacion propuesta, los datos y lo
}r.::,a': tabla y responde: {cudntas orquideas fueron sembradas en que se le pide encontrar.

> Discrimina informacion relevante (nimero

Plantas sembradas ) . }
de orquideas blancas y nimero de orquideas

amarillas).
Blanca 15 2 > |dentifica que se trata de una situacion de juntar
Amarilla 12 1% J cantidades.
(a] 21 orquideas > Calcula la cantidad pedida.
@ 34 orquideas /

36 orquideas

Cuadernillo 1 - Item 9

¢Como puede resolverla?

Primera forma: usando esquemas el Segunda forma: usando un diagrama —

2 orq,w’ deas

blascas 1] W

Or‘q,w' deas
) en total
13 orq,u.’ eas D

amarillas
]
JUd ua

L4 -+ 43 = 3f (¢ ¥ J L . J
K 2 blancas 13 amarillas

Se sembraron 34 orguideas j 34 orq,w' deas )

Tercera forma: planteando solamente Cuarta forma: usando el conteo

operaciones (cadena numerable)

i=120+1
M|l 13 14 15 16 1% 18 19 30 31 3L 33|34
13=140 + 3 = s -
13 orq,w’de,a.s
30 + 4 = 34

, Se sembraron 34 orguidea
Se sewbrarou 34 orgui deas semb % S




capacidades

CUADERNILLO 1

MATEMATICA SEGUNDO GRADO DE PRIMARIA

Matriz de preguntas, indicadores y

47

e . . . Nivel de
2 Indicadores curriculares Capacidades del DCN logro
1 Resuelve situaciones aditivas donde se pide hallar la suma de dos sumandos de hasta tres cifras, presentadas en Resuelve problemas de adicién y sustraccién con ndmeros naturales de hasta tres cifras. 1
formato horizontal.
Resuelve situaciones aditivas donde se pide hallar la diferencia de dos nimeros de hasta dos cifras, presentadas ha oz a .
2 . P p Resuelve problemas de adicion y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. 1
en formato vertical.
Resuelve situaciones aditivas donde se pide hallar la suma de tres sumandos menores que 100, presentadas en . L . 5
3 N p a P Resuelve problemas de adicion y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. 1
formato horizontal.
Resuelve situaciones aditivas donde se pide hallar la diferencia de dos nimeros, con la presencia del cero, Iy aa o .
4 5 4 "I R Ive problem: icion raccién con niimeros natural h res cifras. 2
ST S i e WL esuelve problemas de adicion y sustraccién con nimeros naturales de hasta tres cifras.
5 | Halla el patrén de una secuencia numérica sencilla. Interpreta y formula secuencias finitas de 2 en 2, de 5 en 5, de 10 en 10, con niimeros de hasta dos cifras. 1
. . o . Interpreta relaciones “mayor que”, “menor que”, igual que” y ordena nimeros naturales de hasta tres cifras en
b ' ’ 1
6 | Identifica el orden ascendente en un conjunto de niimeros de dos cifras. e s o e v
7 | Resuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “juntar" a partir de informacion presentada en pictogramas. | Resuelve problemas de adicién y sustraccién con nimeros naturales de hasta tres cifras. 1
3 Resuelve situaciones aditivas donde se pide hallar la diferencia de dos nimeros, uno de los cuales se presenta | Interpreta y representa nimeros de hasta tres cifras y expresa el valor posicional de sus cifras en el sistema de 2
con soporte grafico. numeracion decimal.
9 Resuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “juntar" con informacién presentada en tablas de doble | Resuelve problemas de adicion y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. Interpreta y representa 1
entrada. relaciones entre datos numéricos en graficos de barras en cuadriculas.
Resuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “juntar” a partir de informacién presentada en un soporte P v . o Encima del
10 i J p P P Resuelve problemas de adicion y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. Nivel 2%
1 Resuelve situaciones asociadas a una relacion inversa de doble, triple o mitad de un nimero en acciones de Resuelve problemas que implican la nocién de doble, trile y mitad de ndmeros naturales de hasta dos cifras. Encima del
“comparar" con informacién presentada en un soporte grafico. P! q P  tripley . Nivel 2%
12 Resuelve situaciones aditivas en las que se comparan cantidades, con informacion presentada en un grafico de | Resuelve problemas de adicion y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. Interpreta y representa | Encima del
barras. relaciones entre datos numéricos en graficos de barras en cuadriculas. Nivel 2*
13 Resuelve situaciones asociadas a una relacién directa de doble, triple o mitad de un nimero en acciones de Resuelve problemas que implican la nocién de doble, triple y mitad de nimeros naturales de hasta dos cifras. 2
“comparar" con informacién presentada en un soporte grafico. P! q P  tripley :
14 | Resuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “separar" las partes de un todo presentadas en forma breve. | Resuelve problemas de adicidn y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. 2
- . : . . . . e Resuelve problemas de adicion y sustraccion con ndmeros naturales de hasta tres cifras. Interpreta y representa
1! R Ive situacion itive i ion “juntar" con informacion present n un grafi rras. N L Py ) 1
5 esuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “juntar" con informacion presentada en un grafico de barras. relaciones entre datos numéricos en graficos de barras en cuadriculas.
Resuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “agregar” y “quitar” en las que se pide hallar la cantidad Feaa aa a .
16 e e e ey Resuelve problemas de adicion y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. 1
. i . - N N Interpreta y representa niimeros de hasta tres cifras y expresa el valor posicional de sus cifras en el sistema de
17 | Expresa un nimero en su notacién compacta a partir de su descomposicién decimal no convencional. preta y repr v exp P 2
numeracion decimal.
. q A Interpreta y representa niimeros de hasta tres cifras y expresa el valor posicional de sus cifras en el sistema de
18 | Expresa la equivalencia entre unidades de orden o 2
. ) . e Interpreta y representa nimeros de hasta tres cifras y expresa el valor posicional de sus cifras en el sistema de
19 | Expresa nimeros menores que 1000 en su representacion compacta usual desde su representacion gréfica. - . 1
numeracién decimal.
20 | Resuelve situaciones aditivas en acciones de “igualar” a partir de informacion presentada en un soporte grafico. | Resuelve problemas de adicion y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. 2
21 | Resuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “juntar” y “separar”, presentadas en texto continuo. Resuelve problemas de adicién y sustraccién con nimeros naturales de hasta tres cifras. 2
ob . . . Nivel de
z Indicadores curriculares Capacidades del DCN
logro
1 Resuelve situaciones aditivas donde se pide hallar la suma de dos sumandos de hasta tres cifras, presentadas en Resuelve problemas de adicién y sustraccién con nmeros naturales de hasta tres cifras. 1
formato vertical.
2 Resue[ve situaciones aditivas donde se pide hallar la diferencia de dos nimeros de dos cifras, presentadas en Resuelve problemas de adicién y sustraccién con ndmeros naturales de hasta tres cifras. 1
enunciado verbal.
3 Resuelve situaciones aditivas donde se pide hallar la suma de cuatro sumandos menores que 100 presentadas en Resuelve problemas de adicién y sustraccién con nmeros naturales de hasta tres cifras. 1
formato horizontal.
4 Resuelve situaciones aditivas donde se pide hallar la diferencia de dos nimeros de dos cifras, presentadas en Resuelve problemas de adicién y sustraccién con ndmeros naturales de hasta tres cifras. 1
formato vertical.
5 | Halla el patron de una secuencia numérica sencilla. Interpreta y formula secuencias finitas de 2 en 2, de 5 en 5, de 10 en 10, con ndmeros de hasta dos cifras. 1
6 Sefiala los nimeros mayores o menores respecto de un referente a partir de informacion presentada en un Interpreta relaciones “mayor que”, “menor que”, igual que” y ordena nimeros naturales de hasta tres cifras en 1
soporte grafico. forma ascendente y descendente.
7 Resuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “igualar” a partir de informacion presentada en un grafico | Resuelve problemas de adicién y sustraccién con nimeros naturales de hasta tres cifras. Interpreta y representa 1
de barras. relaciones entre datos numéricos en graficos de barras en cuadriculas.
8 | Expresa un ndmero en su descomposicién decimal no convencional a partir de su notacién compacta. Interpretgly representa numeros de hasta tres cifras y expresa el valor posicional de sus cifras en el sistema de 1
numeracion decimal.
- . P - I . .
9 Resuelve iltuaaones asociadas a una Te'“"’" directa de doble, triple o mitad de un nimero, en "acciones de Resuelve problemas que implican la nocién de doble, triple y mitad de nimeros naturales de hasta dos cifras. 2
comparar”, presentadas en texto continuo.
Resuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “juntar" a partir de informacion presentada en un grafico Fes oa 2 A
10 N e J P P 8 Resuelve problemas de adicion y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. 1
. L . . . " Interpreta y representa nimeros de hasta tres cifras y expresa el valor posicional de sus cifras en el sistema de
11 | Expresa un ndmero en su descomposicién decimal no convencional a partir de su notacion compacta. preta y repr v exp! p 1
numeracion decimal.
Resuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “separar" las partes de un todo, presentadas en forma BA aa a .
12 e P p P Resuelve problemas de adicion y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. 2
13 Resuelve situaciones aditivas en las que se comparan cantidades, con informacion presentada en un gréfico de Resuelve problemas de adicién y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. Interpreta y representa 2
barras. relaciones entre datos numéricos en graficos de barras en cuadriculas.
2 fa Fa Interpreta y representa nimeros de hasta tres cifras y expresa el valor posicional de sus cifras en el sistema de
14 | Expresa nimeros menores que 1000 en su representacion compacta usual desde su representacion grafica. pretay repr v exp P 1
numeracion decimal.
15 Resuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “juntar", con informacion presentada en tablas de doble Resuelve problemas de adicién y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. Interpreta y representa 1
entrada. relaciones entre datos numéricos en graficos de barras en cuadriculas.
a3 B oofl . Interpreta y representa nimeros de hasta tres cifras y expresa el valor posicional de sus cifras en el sistema de
16 | Identifica la agr ion reiter: 10 unif pr A 2
6 | Identifica la agrupacion reiterada de 10 unidades LAY v
Resuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “agregar” o “quitar" en las que se pide hallar una cantidad s - . .
17 | & o i - N . R Ive problem icion raccion con nimeros natural h res cifras. 2
final, a partir de informacion adicional a la necesaria y presentadas en texto continuo. esuelve problemas de adicion y sustraccidn con niimeros naturales de hasta tres ciffras
18 Resuelve situaciones aditivas en acciones de “agregar” o “quitar" en las que se pide hallar la cantidad inicial, Interpreta y representa nimeros de hasta tres cifras y expresa el valor posicional de sus cifras en el sistema de 2
presentadas en texto continuo. numeracion decimal.
19 | Resuelve situaciones aditivas asociadas a acciones de “juntar” y “separar", presentadas en soporte grafico. Resuelve problemas de adicion y sustraccion con nimeros naturales de hasta tres cifras. 2
- B oofl . Interpreta y representa nimeros de hasta tres cifras y expresa el valor posicional de sus cifras en el sistema de
20 |1 i 1 an q 2
dentifica la agrupacion reiterada de 10 unidades e L o
21 | Resuelve situaciones asociadas a acciones de juntar a partir de informacion presentada en texto continuo. Resuelve problemas de adicion y sustraccién con nimeros naturales de hasta tres cifras. 1

* La resolucidn correcta de esta pregunta no fue considerada como requisito para ubicarse en el Nivel 2.




Informes de resultados de la ECE 2011

Luego de la aplicacion de la ECE, el Ministerio de Educacion elabora un conjunto de informes para comunicar
los resultados a los diferentes publicos relacionados con el quehacer educativo. A continuacion, se muestran

los informes de la ECE 2011 en segundo grado de primaria.

Informes para

- Informe de resultados para Informe de resultados para Inﬁ?rme de resulb_adps para
autoridades y especialistas autoridades y especialistas de la algtondades y gspeclalls(gs dela
o s g 0 I e r n OS del Gobierno Regional de Direccién Regional de Educacién Unidad de Gestién Educativa Local

regionales
y las IGD:

Informe de resultados para Informe de resultados para Informe de resultados para
autoridades y especialistas autoridades y especialistas autoridades y especialistas
del Gobierno Regional de la DRE de la UGEL

Informes para la escuela:

El director...

e recibird un

en la escuela?

e debera entregar

paquete copias de este
de informes informe a la
ensulE. APAFA y al

e debera leer y analizar CONEL

el Informe para
la IE.

tecccccscsaad
¢ Como rinden nuestros
estudiantes en la escuela?

e estableceran metas
para este afio.

e seran convocados
por el director para
analizar los resulta-
dos y recibir los
siguientes informes:

¢ Coémo mejorar la ¢ Cémo mejorar el ¢Como trabajar la Papeldgrafo de
Comprension lectora  aprendizaje de nues- escritura con nuestros  metas educativas
de nuestros tros estudiantes en estudiantes?

estudiantes? Matematica?

.\ N

Los padres de familia...

e seran convocados por el
docente a una reunién y
recibiran los informes de
resultados de sus hijos.

Conozca los resultados
de su hijo.

Estos informes se encuentran disponibles en:
http://www2.minedu.gob.pe/umc
http://sistemas02.minedu.gob.pe/consulta_ece/

Si usted tiene alguna pregunta, sugerencia o comentario
sobre este informe, con mucho gusto lo atenderemos en:
" Av. de la Arqueologia cdra. 2, San Borja. Lima 41, Peru
AL p .
R Yy | Ministerio Secretana g Umd.agi de ) dici ined b
PERU de Ed i de Planificacion Medicion de la Calidad medicion@minedu.gob.pe
St Estratégica Educativa Telf. (01) 615-5840




